



# जन एक्सप्रेस

@janexpressnews

janexpresslive

janexpresslive

www.janexpresslive.com/epaper

सोमवार को भी हरियाणा के चुनावी दौरे पर रहे उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ

## रोम की संस्कृति मानने वाले राम की संस्कृति का कर रहे अपमान: योगी

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सोमवार को जनसभा कर बवानी खड़ा से कपूर वाल्मीकि, हांसी से विनोद भयाना, नारनौद से कैप्टन अभिमन्यु, सफीदों से रामकुमार गौतम व पंचकूला से ज्ञानचंद गुप्ता को जिताने की अपील की

यूपी सीएम योगी ने बिना नाम लिए राहुल पर साधा निशाना, जो कहते हैं कि अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन पर नाच गाना चल रहा था, दरअसल उनका खानदान ही जिंदगी भर नाच गाना करता रहा

○ बोले-रोम व इटली की चर्चा करने वाले कांग्रेसी वही जाएं, वे हरियाणा, हांसी व हिसार से वोट वर्यो मांगते हैं

○ कांग्रेस ने देश को लूटकर पैसे को कभी रिवस बैंक तो कभी कहीं और पहुंचा दिया: सीएम

○ कांग्रेस कहती है कि राम-कृष्ण के लिए भूमि नहीं होनी चाहिए, भूमि केवल वक्फ बोर्ड के लिए होनी चाहिए: सीएम

जन एक्सप्रेस/एजेसी।  
निवाली/हिसार/नारनौद/पंचकूला

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने सोमवार को भी कांग्रेस को खूब लताड़ा। बोले कि 500 वर्ष का इंतजार समाप्त हुआ और 22 जनवरी 2024 को पीएम मोदी के करकमलों से भगवान श्रीरामलला अयोध्या धाम में विराजमान हो गए। देश व दुनिया आनंदित है, लेकिन घड़ियाल आंसू बहा रही बदनसीब कांग्रेस को इससे भी नफरत है। यही अंतर राम की संस्कृति व रोम की संस्कृति में है। राम की संस्कृति में पला-बढ़ा व्यक्ति प्रभु श्रीराम की मर्यादा का पालन करते हुए 500 वर्ष तक निरंतर लड़ता रहा। प्रभु राम अयोध्या धाम में विराजमान हो गए, लेकिन रोम की संस्कृति में पले-बढ़े बदनसीब एक्सप्रेसिवल हिंदू इसे बदराज नहीं कर पा रहे हैं। एक्सप्रेसिवल हिंदू देश और जनता के प्रति कभी ईमानदार नहीं हो सकते। राम भारत के प्रतीक हैं। जो राम का नहीं, वो हमारे किसी काम का नहीं।

धारा-370 हटने का प्रभाव है कि भारत को सनने वालों के मुख से निकल रहा राम-राम

सीएम ने जम्मू एयरपोर्ट हुए संस्मरण की चर्चा करते हुए बताया कि एक मौलाना ने मुझे राम-राम किया, मैंने भी राम-राम किया। भौवक होकर मैंने एक अधिकारी से पूछा कि क्या यहां सभी मौलवी राम-राम करते हैं तो उसने कहा नहीं, यह धारा-370 हटने का प्रभाव है। सीएम ने कहा कि जो राम, कृष्ण व भारत को कोसते थे, उनके मुख से आज राम-राम निकल रहा है। भाजपा जितनी मजबूत होगी, भारत उतना मजबूत होगा और भारत जितना मजबूत होगा, सड़कों पर हरे रामा-हरे कृष्णा का भजन उतना ही देखने को मिलेगा। जनसभाओं में केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत, हिमाचल प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री जयराम ठाकुर, भजन गायक कन्हैया मिश्र, यूपी के मंत्री ब्रजेश सिंह समेत अनेक जनप्रतिनिधि व साधु-संत मौजूद रहे।

## आज से बदल जाएगा परिषदीय और माध्यमिक विद्यालयों का समय

जन एक्सप्रेस। लखनऊ

परिषदीय व माध्यमिक विद्यालयों में मंगलवार से पठन-पाठन के समय में बदलाव होगा। एक अक्टूबर से परिषदीय विद्यालयों में सुबह 9 से दोपहर 3 बजे तक पढ़ाई होगी। वहीं मौसमी बीमारियों डेंगू-मलेरिया को देखते हुए बच्चों को फुल आस्टीन के कपड़े पहनने के निर्देश दिए गए हैं। बेसिक शिक्षा विभाग की ओर से जारी शैक्षिक कैलेंडर के अनुसार एक



अप्रैल से 30 सितंबर तक विद्यालय सुबह आठ से दोपहर दो बजे तक और एक अक्टूबर से 31 मार्च तक

सुबह नौ से दोपहर तीन बजे तक चलेंगे। इसी क्रम में यह बदलाव हो रहा है। मौसमी बीमारियों से बचाव के लिए परिषदीय विद्यालयों में विशेष अभियान चलाया जाएगा। इसमें अभिभावकों को भी बीमारियों के प्रति जागरूक करने के लिए पंचायत स्तर पर कार्यक्रम होंगे। स्कूल परिसर की सफाई तथा जलभराल न हो, इसके लिए भी अभियान चलाया जा रहा है। स्कूलों में फागिंग व दवा छिड़काव के भी निर्देश दिए गए हैं।

माध्यमिक विद्यालय सुबह 9.30 बजे से चलेंगे

एक अक्टूबर से माध्यमिक विद्यालयों की भी समय बदलेगा। माध्यमिक विद्यालय सुबह 9.30 से दोपहर 3.30 बजे तक चलेंगे। वर्तमान में यह 7.30 से 1.30 बजे तक चल रहे हैं। सुबह 15 मिनट प्रार्थना सभा होगी। इसके बाद 9.45 से 40-40 मिनट के चार पीरियड पढ़ाई होगी। इसके बाद 25 मिनट का लंच, फिर चार पीरियड पढ़ाई होगी।

रिपोर्ट नियोजन विभाग ने शुरू की प्रक्रिया, 107 करोड़ रुपए की लागत से 18 महीने में सभी निर्माण कार्यों को पूरा करने का लक्ष्य है निर्धारित

## सीतापुर में 200 बेड युक्त पुरुष जिला अस्पताल का निर्माण कराएगी योगी सरकार

जन एक्सप्रेस। लखनऊ

उत्तर प्रदेश को उत्तम स्वास्थ्य सेवाओं से युक्त करने के लिए प्रतिबद्ध योगी सरकार ने सीतापुर में 200 बेड युक्त पुरुष जिला अस्पताल के निर्माण को लेकर तैयारियां शुरू कर दी हैं। नियोजन विभाग की देखरेख में ईपीसी मोड में 107 करोड़ रुपए की लागत से इसे तैयार किया जाएगा। सभी निर्माण कार्यों को पूरा करने के लिए 18 महीने की अवधि निर्धारित की गई है। सीएम योगी के विजन अनुसार, पुरुष जिला अस्पताल को भविष्य की जरूरतों को देखते हुए निर्मित किया जाएगा। निर्माण व विकास कार्यों को गति देने के लिए डीटेल्ड

○ सीएम योगी के विजन अनुसार, सीतापुर में भूतल समेत चार मंजिला अस्पताल के निर्माण का मार्ग होगा प्रशस्त

○ ईपीसी मोड पर होगा पुरुष जिला अस्पताल का निर्माण, डीपीआर समेत विभिन्न प्रकार की रिपोर्ट्स के निर्माण का कार्य भी जल्द ही शुरू होगा

प्रोजेक्ट रिपोर्ट (डीपीआर) समेत विभिन्न प्रकार की मॉनिटरिंग रिपोर्ट्स तैयार किए जाने की प्रक्रिया शुरू हो गई है। अस्पताल को बिल्डिंग मैनेजमेंट सिस्टम, सोलर पैनल,



कार्यों को पूरा करने के लिए टाइमलाइन निर्धारित

सीतापुर में 200 बेड युक्त पुरुष जिला अस्पताल के निर्माण को लेकर विभिन्न चरणों को पूरा करने की डेडलाइन तैयार कर ली गई है। निर्माण समेत सभी कार्यों को पूरा करने के लिए प्रोजेक्ट मैनेजमेंट कंसल्टेंसी एजेंसी को कार्य आवंटित किया जाएगा। यह प्रक्रिया पूरी होने के बाद 75 दिन की कार्यावधि में डीटेल्ड प्रोजेक्ट रिपोर्ट व आर्किटेक्चरल डिजाइन को पूरा किया जाएगा। यह कार्य पूरा होने तथा स्वीकृति प्राप्त होने के बाद 18 महीने की निर्धारित अवधि (वर्षा अवधि के अतिरिक्त) में सभी निर्माण व विकास कार्यों को पूरा किया जाएगा। इस दौरान डिफेंड लाइबिलिटी पीरियड के लिए 36 महीने की अवधि निर्धारित की गई है।

आरओ-एआरओ प्रारंभिक परीक्षा में अब एक प्रश्नपत्र

जन एक्सप्रेस। लखनऊ

उत्तर प्रदेश लोक सेवा आयोग (यूपीपीएससी) ने समीक्षा अधिकारी-सहायक समीक्षा अधिकारी (आरओ-एआरओ) परीक्षा में बड़ा बदलाव किया है। अब आरओ-एआरओ परीक्षा के एक ही प्रश्न पत्र होंगे। पहले सामान्य अध्ययन और हिंदी के दो अलग-अलग प्रश्न पत्र होते थे। साथ ही अब दो की जगह तीन घंटे की परीक्षा होगी। एक प्रश्न पत्र में ही सामान्य अध्ययन 140 और हिंदी के

60 प्रश्न होंगे।

22 दिसंबर को प्रस्तावित है परीक्षा

आरओ-एआरओ की प्रारंभ परीक्षा का पेपर 11 फरवरी को लीक हो गया था। जिसके बाद अस्थायी ने आंदोलन शुरू कर दिया था। प्रारंभिक जमाने में भी पेपर लीक होने की पुष्टि हुई। इसके बाद आयोग ने दोबारा परीक्षा कराने का फैसला किया। आयोग के कैलेंडर में यह परीक्षा 22 दिसंबर को प्रस्तावित है।

## कोर्ट में पेश हुई जयाप्रदा

सपा नेताओं की अग्र टिप्पणी से आहत, कहां, स्त्री के सम्मान की लड़ाई लड़ रही हूँ



जन एक्सप्रेस। रामपुर

अभद्र टिप्पणी के मामले में अभिनेत्री और रामपुर की पूर्व सांसद जयाप्रदा सोमवार को अदालत में पेश हुईं। उन्होंने अपने वार्ड के रह करने के बाद बयान दर्ज कराए। 2019 लोकसभा चुनाव के बाद कटघर क्षेत्र के मुस्लिम इडली कॉलेज में आयोजित सम्मान समारोह के दौरान समाजवादी पार्टी के नेताओं ने उन पर अशोभनीय टिप्पणी की थी। जयाप्रदा ने कहा कि यह टिप्पणी सोशल मीडिया पर सुनी थी, जिससे वह आहत हुईं। मामले में रामपुर निवासी मुस्तफा हुसैन ने सपा नेता आजम खां, डॉ. एसटी हसन, अब्दुल्ला आज़म, फिरोज खां, आयोजक मोहम्मद आरिफ और रामपुर के पूर्व चेयरमैन अजहर खां के खिलाफ केस दर्ज कराया था। मामले की सुनवाई एम्पी/एमएलए स्पेशल कोर्ट के जज एमपी सिंह की अदालत में हो रही है। विशेष लोक अभियोजक मोहनलाल विश्नोई ने बताया कि जयाप्रदा के अदालत में हाजिर नहीं

मिथुन चक्रवर्ती

को दो बधाई

अभिनेता मिथुन चक्रवर्ती को दादा साहब फाल्के पुरस्कार दिए जाने पर जयाप्रदा ने कहा कि यह हमारे लिए खुशी का क्षण है। मिथुन चक्रवर्ती एक सुपरस्टार हैं। उन्होंने कई भाषाओं में काम किया है। मैंने भी उनके साथ कई फिल्मों में काम किया है। वह बेहतर इंसान हैं।

होने के कारण उनके खिलाफ वार्ड जारी किए गए थे। सोमवार को जयाप्रदा ने अदालत में पेश होकर कहा कि उनकी तबीयत खराब होने के कारण पेश नहीं हो पाई थीं, जिसे अदालत ने स्वीकार कर लिया। इसके बाद उन्होंने पीड़िता के रूप में अपना बयान दर्ज कराया। उनके बयान के बाद आरोपी पक्ष के वकील दिनेश चंद्र पाटक ने उनसे जिहद की, लेकिन समय के अभाव के कारण पूरी नहीं हो पाई। जयाप्रदा सोमवार को सुबह साढ़े ग्यारह बजे अपने वकील के साथ अदालत में पहुंचीं।

## देश का पहला दिव्यांगजन मुक्त राज्य बनेगा उत्तराखंड: डॉ. धन सिंह

\* उत्तरकाशी के शिक्षा और स्वास्थ्य के लिए 110 करोड़ होंगे खर्च

जन एक्सप्रेस। उत्तरकाशी

सूबे के शिक्षा एवं स्वास्थ्य मंत्री डॉ. धन सिंह रावत ने कहा कि उत्तरकाशी जिले के शिक्षा और स्वास्थ्य के लिए शासन ने 110 करोड़ रुपये आवमुक्त कर दिया है। उन्होंने कहा कि पांच अक्टूबर तक शिक्षकों की कमी से जुड़े रहे स्कूलों में शिक्षक मिल जाएंगे। श्रीमती मंजरा देवी विश्वविद्यालय हिटाणू धनारी में सोमवार को दिव्यांग मुक्त भारत निःशुल्क कृत्रिम अंग वितरण शिविर में बतौर मुख्य अतिथि शिक्षा एवं स्वास्थ्य मंत्री डॉ. धन सिंह रावत ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने देश को टीबी मुक्त किए जाने को लेकर वर्ष 2025 तक का लक्ष्य रखा है। इसके तहत उत्तराखंड स्वास्थ्य विभाग लगातार प्रयास कर रहा है कि उत्तराखंड राज्य 2025 तक टीबी मुक्त के अलावा ड्रग्स फ्री और शत-प्रतिशत साक्षरता वाला अग्रणी राज्य हो। डॉ. रावत ने कहा कि उत्तरकाशी के छात्रों को अब उच्च शिक्षा के लिए बहाने नहीं जाना पड़ेगा। हर पाठ्यक्रम उन्हें मंजरा देवी विश्वविद्यालय में



मिलेगा। उन्होंने विश्वविद्यालय में जल्द एमबीबीएस शुरू करने की घोषणा की। उन्होंने विभागीय उपलब्धियों को गिनाते हुए कहा कि धामी सरकार हर जिले में एक संस्कृत गांव बनाने जा रही है। वहीं हर जिले में डायलिसिस फ्री वार्ड बनाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि उत्तराखंड सरकार कक्षा छह से पीएचडी तक 70 प्रतिशत से अधिक अंक प्राप्त करने वालों को छात्रवृत्ति दे रही है। शिक्षा एवं स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि उत्तराखंड में 20 वर्षों से एनसीसी की सीटें नहीं बढ़ीं पहली बार उत्तराखंड राज्य के लिए 10 हजार एनसीसी कोटा बढ़ाया गया है। कार्यक्रम में परमार्थ निकेतन के परमाध्यक्ष स्वामी चिदानंद मुनि सरस्वती महाराज ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने दिव्यांग मुक्त भारत का जो अभियान चलाया है,

निश्चित तौर पर यह कदम जल्द सफल होगा। उन्होंने कहा कि परमार्थ निकेतन ऋषिकेश और महावीर सेवा सदन कोलकाता के प्रयास से देश के अलग-अलग राज्यों में लाखों दिव्यांगजनों को निःशुल्क कृत्रिम अंग वितरित कर जीवन दान दिया जा रहा है। उन्होंने मंजरा देवी विश्वविद्यालय के संस्थापक डॉ. हरिशंकर नैटियाल की सराहना करते हुए कहा कि चीन सीमा पर यह उत्तराखंड का पहला निजी विश्वविद्यालय है। उन्होंने देश के अन्य राज्यों के साथ मिलकर इस विश्वविद्यालय में विदेशी स्तर की शिक्षा शुरू करने की पहल की। स्वामी चिदानंद मुनि महाराज ने परमार्थ निकेतन के परमाध्यक्ष स्वामी चिदानंद मुनि सरस्वती महाराज ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने दिव्यांग मुक्त भारत का जो अभियान चलाया है,

## हरिद्वार मेडिकल कॉलेज के लिए 100 सीटों की मंजूरी

जन एक्सप्रेस। देहरादून

हरिद्वार जनपद में स्वास्थ्य सेवाओं के सुधार की दिशा में राज्य सरकार निरंतर प्रयासरत है। मेडिकल कॉलेज के लिए 100 मेडिकल सीट आर्बॉट के की गई हैं। मुख्यमंत्री धामी ने इसके लिए प्रधानमंत्री मोदी और केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जे पी नड्डा का आभार व्यक्त किया है। उत्तराखंड में स्वास्थ्य सुविधाओं को विकसित करने के किये राज्य सरकार संकल्पित है। देहरादून, श्रीनगर, हल्द्वानी में राजकीय मेडिकल कॉलेज की स्थापना के बाद अब हरिद्वार में भी मेडिकल कॉलेज का संचालन होने जा रहा है। दरअसल, मैदानी जनपद होने के बावजूद हरिद्वार में की कमी थी। ऐसे में मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी और स्वास्थ्य मंत्री डॉ. धन सिंह रावत के विशेष प्रयास से हरिद्वार में मेडिकल कॉलेज निर्माण कार्य प्रारंभ हुआ। स्वास्थ्य सचिव डॉ. आर राजेश

\* स्थानीय जनता को इलाज के लिए अब दूसरे शहरों का नहीं करना होगा रुख

\* मुख्यमंत्री धामी प्रधानमंत्री मोदी और केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री जे पी नड्डा का आभार व्यक्त किया

कुमार के विशेष प्रयासों से अल्प समय में इसका भवन बनकर तैयार हो गया। विगत माह एनएमसी की टीम ने हरिद्वार मेडिकल कॉलेज का निरीक्षण किया जिसमें कुछ कमियां इंगित की गईं, जिन्हें बाद में दूर कर लिया गया। अब बताया जा रहा है हरिद्वार मेडिकल कॉलेज के लिए शुरुआती चरण में 100 एमबीबीएस सीटों को मंजूरी मिली है। मुख्यमंत्री

हरिद्वार की लाखों की आबादी को मिलेगा लाभ इस कॉलेज के निर्माण से हरिद्वार जनपद की लाखों की आबादी को लाभ होगा। दरअसल, इस जनपद की आबादी को स्वास्थ्य सेवाओं के लिए ऋषिकेश एम्स व देहरादून के विभिन्न अस्पतालों पर निर्भर रहना पड़ता था लेकिन मेडिकल कॉलेज बनने से यहां के लोगों को आने वाले दिनों में काफी राहत मिलेगी।

पुष्कर सिंह धामी ने कहा कि राज्य की स्वास्थ्य सेवाओं में सुधार के लिए हमारी सरकार सतत रूप से कार्य कर रही है। हम पर्वतीय जनपदों के साथ ही मैदानी जनपदों में चिकित्सा सेवाओं को सुलभ बनाना चाहते हैं। हरिद्वार मेडिकल कॉलेज के निर्माण को तेजी से पूरा किया गया है। निश्चित ही भविष्य में लोगों को आने अस्पताल के खुलने से बड़ा लाभ होगा।

	अधिकतम	न्यूनतम
लखनऊ	31°C	25°C
कानपुर	32°C	25°C
देहरादून	29°C	20°C
नई दिल्ली	35°C	26°C

# लखनऊ एक्सप्रेस

हिंदी दैनिक, जन एक्सप्रेस |

देहरादून | मंगलवार | 01 अक्टूबर 2024

02

## मौसमी बीमारियों से बचाव के लिए परिषदीय स्कूलों में अभियान चलाएगी योगी सरकार

डेंगू और मलेरिया से बचाव के लिए विद्यालयों में फुल आस्तीन के कपड़ों की अनिवार्यता

**\* विद्यालय परिसरों और आसपास के क्षेत्रों में साफ-सफाई और जागरूकता पर जोर**

**\* समुदाय का सहयोग लेने और स्थानीय निकायों से समन्वय स्थापित करने के निर्देश**

जन एक्सप्रेस | लखनऊ



योगी सरकार ने बच्चों को इन बीमारियों से बचाने के लिए परिषदीय विद्यालयों में विशेष कदम उठाए हैं। इसमें बच्चों को फुल आस्तीन के कपड़े पहनकर स्कूल आने के लिए प्रेरित किया जा रहा है और विद्यालय परिसरों की साफ-सफाई तथा जलभराव की रोकथाम के लिए विशेष अभियान चलाया जा रहा है।

**मौसमी बीमारियों से बचाव के लिए उठाए जा रहे कदम**

बरसात के मौसम में जलभराव के कारण मच्छरों के पनपने से बच्चों के स्वास्थ्य पर खतरा बढ़ जाता है। इसे ध्यान में रखते हुए योगी सरकार के बेसिक शिक्षा राज्यमंत्री संदीप सिंह के निर्देश पर छात्र-छात्राओं को इन बीमारियों से बचाने के लिए विभिन्न कदम उठाए हैं। इतना ही नहीं, किसी

बच्चे में बुखार या सिरदर्द के लक्षण दिखाई देने पर तुरंत चिकित्सा सहायता उपलब्ध कराने के प्रयास करने को भी कहा गया है।

**शिक्षक-अभिभावक जागरूकता अभियान**

विद्यालय प्रबंधन समितियों और अध्यापक-अभिभावक बैठकों के माध्यम से अभिभावकों को डेंगू और अन्य बीमारियों के खतरों से अवगत कराया जा रहा है। उन्हें यह भी समझाया जा रहा है कि बच्चों को फुल आस्तीन के कपड़े पहनाकर स्कूल भेजना जरूरी है।

**जलभराव की समस्या का समाधान**

योगी सरकार ने सभी खंड शिक्षा अधिकारियों और प्रधानाध्यापकों को

**फोंगिंग और साफ-सफाई की व्यवस्था**

बेसिक शिक्षा राज्यमंत्री संदीप सिंह के निर्देशन में स्कूल परिसरों में फोंगिंग और साफ-सफाई की विशेष व्यवस्था की गई है। स्कूल के गमलों, टायरों, बोतलों में पानी इकट्ठा न होने देने की भी खास तैयारी की गई है। मच्छरों से बचने के लिए फोंगिंग के लिए स्थानीय निकायों से समन्वय स्थापित करने के निर्देश भी दिए गए हैं।

**समुदाय का सहयोग लेने पर जोर**

पंचायत, आशा कार्यकर्ता, आंगनवाड़ी कर्मचारी और अन्य सामाजिक संगठनों के सहयोग से अभिभावकों को जागरूक किया जा रहा है। इधर, पंचायत स्तर पर बैठकें आयोजित कर अभिभावकों को जागरूक किया जा रहा है। इसका उद्देश्य है कि बच्चों को फुल आस्तीन के कपड़े पहनाकर स्कूल भेजना जरूरी है।

निर्देश दिया है कि स्कूल परिसर में जलभराव की समस्या होने पर तुरंत जल निकासी की व्यवस्था करें और मच्छर रोधी दवाओं का छिड़काव कराएं।

## दीक्षांत संबोधन का शैक्षणिक महत्व



जन एक्सप्रेस | लखनऊ

भारत को शाश्वत रचना माना गया। यहां राष्ट्र का विचार वैदिक काल से रहा है। मातृभूमि की वन्दना का भाव सदैव रहा है। नदी पर्वत प्रकृति सभों के प्रति सम्मान रहा। आधुनिक युग में महर्षि अरविंद ने भारत माता का चित्रण किया। बंकिम चंद्र ने भारत माता की वन्दना की। देश में अनेक स्थानों पर भारत माता के मंदिर बने हैं। ऐसा ही मंदिरमहात्मा गांधी काशी विद्यापीठ वाराणसी में निर्मित हुआ। राज्यपाल आनंदीबेन पटेल ने महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ परिसर में निर्मित भारत माता मंदिर का दर्शन किया। इसका निर्माण डॉ शिवप्रसाद गुप्त ने कराया था। इसका उद्घाटन सन् 1936 में महात्मा गांधी जी द्वारा किया गया। इस मंदिर में संगमरमर पर अविभाजित भारत का त्रिआयामी भौगोलिक मानचित्र उकेरा गया है। जिसमें पर्वत, पठार, नदियाँ और समार सभी को बखूबी दर्शाया गया है। इसके पहले आनंदीबेन पटेल ने महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी के दीक्षांत समारोह को संबोधित किया। उन्होंने इस वर्ष के बजट में शिक्षा के लिए खर्च किए गए अत्र तक के सर्वाधिक बजट की भी चर्चा की। उन्होंने बताया कि इस वर्ष शिक्षा का बजट 1.48 लाख करोड़ दिया गया है जिसका

लाभ सभी विद्यार्थियों को लेना चाहिए। अगले पांच वर्षों में भारत के एक करोड़ विद्यार्थियों को देश की शीर्ष कंपनियों में इंटरशिप करने करने के मौके का जिम्मा भी उन्होंने अपने सम्बोधन में किया और बताया कि विद्यार्थियों को कौशल विकास हेतु 7.5 लाख के ऋण की सुविधा भी दी जा रही है। उन्होंने सभी विद्यार्थियों को योजना का समुचित लाभ लेने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने कहा कि प्रौद्योगिकी का इस्तेमाल सार्थक दिशा में होना चाहिए। उन्होंने ऊर्जा और पानी बचत के लिए भी प्रेरित किया। विश्वविद्यालयों में लागू समर्थ पोर्टल के बारे में बताया हुआ उन्होंने कहा कि उच्च शिक्षा के क्षेत्र में 33 विश्वविद्यालयों को समर्थ पोर्टल से जोड़ते हुए 200 करोड़ की बचत की गयी है। राज्यपाल जी ने अपने संबोधन में गर्भस्थ संस्कार की शिक्षा, संस्थागत प्रसव को शत-प्रतिशत करने की प्रतिबद्धता रखने, नवजात शिशु की सही देखभाल जैसे विषयों पर भी चर्चा की। दीक्षांत समारोह में राज्यपाल जी द्वारा सोनभद्र जिले की 10 विशिष्ट आंगनवाड़ी कार्यकर्त्रियों को सम्मानित भी किया गया, जिसमें जिलाधिकारी सोनभद्र ब्रदीनाथ सिंह तथा मुख्य विकास अधिकारी जगुगुति अवस्थी भी उपस्थित रहें। रेखा देवी को सर्वोत्कृष्ट आंगनवाड़ी कार्यकर्त्री के लिए पुरस्कृत

**सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय में दीक्षांत संबोधन**

आनंदीबेन पटेल की अध्यक्षता में सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय, वाराणसी का दीक्षांत समारोह सम्पन्न हुआ। उन्होंने छात्रों को जीवन में कर्तव्यनिष्ठा का पालन करने की प्रेरणा दी। राज्यपाल जी ने संस्कृत शिक्षा की प्रासंगिकता को रेखांकित करते हुए कहा कि सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय प्राचीन भारत की सांस्कृतिक और शैक्षिक धरोहर को जीवंत रखने में अग्रणी भूमिका निभा रहा है। उन्होंने कहा कि संस्कृति की विरासत संस्कृत भाषा में संचित और संरक्षित है। इसीलिए संस्कृत भाषा में उपलब्ध सांस्कृतिक धरोहर का प्रसार करना राष्ट्र सेवा है। उन्होंने कहा कि भारत के प्रतिष्ठा के दो स्तम्भ हैं। प्रथम संस्कृत व द्वितीय संस्कृति। संस्कृत भाषा देववाणी है तो देशवाणी भी है। उन्होंने कहा कि आदर्श जीवन शैली संस्कृत के प्राचीन ग्रन्थों में बताई गई है। उन्होंने संस्कृत के प्राचीन ग्रन्थों का अनुवाद हिन्दी में करने का निर्देश देते हुए कहा कि इन ग्रन्थों में आदर्श जीवन शैली बताई गई है, जिसका लाभ आम-जनमानस को मिलना चाहिए, जिससे वे ऋषि, मुनियों के प्राचीन ज्ञान से लाभान्वित हो सकें। राज्यपाल जी ने सरस्वती भवन पुस्तकालय में संरक्षित दुर्लभ पांडुलिपियों के बारे में बताया कि इनमें अनमोल ज्ञानराशि निहित है। उसके संरक्षण का कार्य भी भारत सरकार के संस्कृत मंत्रालय के अधीन राष्ट्रीय पाण्डुलिपि मिशन के द्वारा बहुत सुन्दर प्रयास के साथ किया जा रहा है, जिसको और अधिक गति देने के लिए राज्यपाल जी ने कम्प्यूटरीकरण करने का भी निर्देश दिया और कहा कि इन पाण्डुलिपियों का प्रकाशन कराकर व्यापक प्रचार-प्रसार किया जाए।

**संरक्षित दुर्लभ पांडुलिपियों का अवलोकन**

आनंदीबेन पटेल ने आज सम्पूर्णानन्द संस्कृत विश्वविद्यालय वाराणसी के सरस्वती भवन पुस्तकालय में संरक्षित दुर्लभ पांडुलिपियों तथा भारत सरकार के संस्कृत मंत्रालय के उपक्रम राष्ट्रीय पाण्डुलिपि मिशन द्वारा किए जा रहे पाण्डुलिपि संरक्षण के कार्यों का अवलोकन। राज्यपाल जी ने विश्वविद्यालय के विस्तार भवन में चल रहे पाण्डुलिपि संरक्षण के कार्यों के तीनों प्रकारों प्रिंटेड, क्यूरेटिव और मेटाडेटा के निर्माण की गतिविधियों को देखा और उसके बारे में विस्तार पूर्वक जानकारी प्राप्त की, साथ ही संरक्षण के चल रहे कार्यों पर संतोष व्यक्त करते हुए कार्यों में गति लाने का निर्देश दिया ताकि यह प्रमाणिक कार्य नियत समय पर पूर्ण हो और उसका प्रकाशन भी समय पर संपादित हो। उन्होंने से सात प्रमुख पाण्डुलिपियों क्रमशः श्रीमद्भागवतम्, रासपंचाध्यायी-सचित्र, भागवतगीता, दुर्गासप्तसती, यंत्रराजकल्पः, सिंहासन बत्तीसी और कृषि पद्धति का बारिकी से निरीक्षण कर उनके बारे में जानकारी प्राप्त किया।

किया गया। उल्लेखनीय है कि होप वेलफेयर ट्रस्ट द्वारा गांवों को नशा मुक्त करने हेतु लगातार प्रयास किया जा रहा है, जिसमें उनके द्वारा तैयार ग्रीन आर्मी से जुड़ी उत्कृष्ट कार्य करने वाली महिलाओं तथा बच्चियों को साझे तथा पुरस्कार देकर पुरस्कृत किया गया। राज्यपाल की प्रेरणा से विश्वविद्यालय द्वारा सोनभद्र की विभिन्न आंगनवाड़ी केंद्रों को सुविधा

संपन्न बनाने हेतु विविध सामान की सौ किट भी प्रदान की गयी। काशी विद्यापीठ के गोद लिये गये विद्यालयों में विभिन्न प्रतिवेगिताओं में शानदार प्रदर्शन करने वाले बच्चों को पुरस्कृत किया। सोनभद्र में संचालित विभिन्न कंपनियों जिनमें एनसीएल, अल्ट्राटेक सीमेंट, हिंडालको को सीएसआर के तहत कराये गये कार्यों हेतु सम्मानित किया गया।

### फास्ट फॉरवर्ड

**खाद्य प्रसंस्करण इकाइयां स्थापित कराकर किया जाए रोजगार सृजन के शेष**

जन एक्सप्रेस/लखनऊ। उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने उद्यान एवं खाद्य प्रसंस्करण विभाग के अधिकारियों के अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि खाद्य प्रसंस्करण के क्षेत्र में अधिक से अधिक इकाइयां स्थापित कराकर अधिक से अधिक रोजगार सृजित किए जायें। खाद्य प्रसंस्करण यूनितों की स्थापना के बारे में लोगों को अधिक से अधिक जागरूक किया जाए। इस क्षेत्र में लगाई जाने वाली यूनितों को दी जा रही सब्सिडी की जानकारी आम जनमानस को दी जाए। खाद्य प्रसंस्करण के क्षेत्र में लोगों को दिए जा रहे हैं प्रशिक्षण कार्यक्रमों में स्थानीय जनप्रतिनिधियों को भी आमंत्रित किया जाए। श्री मौर्य ने निर्देश दिए हैं कि स्वयं सहायता समूहों की महिलाओं को भी फूड प्रोसेसिंग के क्षेत्र में ट्रेनिंग देने का प्लान तैयार किया जाय और उत्पादों की गुणवत्ता का विशेष ध्यान रखा जाए तथा पारदर्शिता बनाए रखी जाए। छोटी-छोटी यूनितों की स्थापना को बढ़ावा दिया जाए, तभी किसानों की भी आमदनी बढ़ेगी। उप मुख्यमंत्री ने विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि खाद्य प्रसंस्करण विभाग में रिक्त पदों को भरने के लिए प्रभावी कार्यवाही की जाय। आयोग को भेजे गये अध्यायनों के सम्बन्ध में जहां जरूरी हो, आयोग को अनुस्मारक भेजा जाय। खाद्य प्रसंस्करण विभाग व उत्तर प्रदेश राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन की संयुक्त गोष्ठी आयोजित की जाय, जिसमें खाद्य प्रसंस्करण आधारित उद्योगों की स्थापना, यूपी एसए एल एम के साथ प्रशिक्षण एवं नये प्रस्ताव प्राप्त करने पर विचार हो। खाद्य प्रसंस्करण उद्योग नीति 2023 के अन्तर्गत प्रसंस्करण इकाइयों को स्वीकृत अनुदान की धनराशि एवं वलओसी वितरण हेतु कार्यशाला का आयोजन किया जाय।

**दो करोड़ से अधिक सदस्य बनायेगी बीजेपी: भूपेंद्र चौधरी**

जन एक्सप्रेस/लखनऊ। भारतीय जनता पार्टी की संगठनात्मक पर्व के तहत सदस्यता अभियान बैटक लखनऊ के विश्वेश्वरी सभागार में सोमवार को सम्पन्न हुई। प्रदेश भाजपा अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह चौधरी व प्रदेश महामंत्री संगठन धर्मापाल सिंह ने बैटक में सदस्यता अभियान की समीक्षा की। द्वितीय चरण में अभियान की सफलता के लिए आगामी कार्ययोजना पर चर्चा की। बैटक में अभियान के प्रदेश संयोजक व प्रदेश महामंत्री गोविन्द नारायण शुक्ला के साथ सदस्यता टोली के सदस्य के रूप में प्रदेश उपाध्यक्ष मानवेंद्र सिंह, डॉ. धर्मेश सिंह, प्रदेश महामंत्री प्रियंका रावत व रामप्रताप सिंह चौहान की उपस्थिति रही। बैटक का संचालन प्रदेश महामंत्री अमरपाल मौर्य ने किया। बैटक में प्रदेश पदाधिकारी, क्षेत्रीय अध्यक्ष, क्षेत्रीय प्रभारी, सांसद, विधायक, जिलाध्यक्ष व जिला प्रभारी उपस्थित रहे। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष भूपेंद्र सिंह चौधरी ने कहा कि पार्टी के पदाधिकारियों, जनप्रतिनिधियों, कार्यकर्ताओं के अत्यंत परिश्रम से सदस्यता अभियान का प्रथम चरण ऐतिहासिक रूप से सफल हुआ है। सदस्यता अभियान का द्वितीय चरण 1 अक्टूबर से 15 अक्टूबर तक चलेगा। पार्टी की प्रदेश इकाई ने 02 करोड़ सदस्य बनाने का लक्ष्य रखा है। पार्टी प्रदेश में 02 करोड़ सदस्य बनाने के लक्ष्य से अधिक सदस्यता करेगी। बड़ी संख्या में पार्टी के सक्रिय सदस्य बनेंगे, जो आगामी समय में पार्टी के विभिन्न दायित्वों का निर्वहन करेंगे। हमारा प्रयास होना चाहिए हम सभी से संपर्क करें और सभी को भाजपा से जोड़ने का प्रयास करें। यह ऐसा व्यापक अभियान है जो हमें सभी तक पहुंचाने और सभी को जोड़ने का काम करता है। उन्होंने कहा कि लगातार सपा व कांग्रेस के लोग जनता को गुमराह करने का काम कर रहे हैं। इस अभियान के माध्यम से हमें लोगो तक पहुंचकर विपक्ष के झूठ और भ्रम को भी समाप्त करना है।



**नगर निगम टीम ने नाले की जमीन को कराया अतिक्रमण मुक्त**

जन एक्सप्रेस | लखनऊ

नगर आयुक्त इंद्रजीत सिंह व अपर नगर आयुक्त पंकज श्रीवास्तव के निर्देश पर काम कर रही टीम प्रभारी अधिकारी संपति संजय यादव, नगर निगम, नायब तहसीलदार रलेश कुमार, लेखपाल अनुपम कुमार, लेखपाल अजीत तिवारी व क्षेत्रीय

पुलिस बल की उपस्थिति में ग्राम पार तहसील सदर लखनऊ में खसरा संख्या 2444 क्षेत्रफल 0.0700 हेक्टर राजस्व अभिलेखों में नाले में दर्ज है। जिसे सोमवार को जेसीबी मशीन चलाकर खाली कराया गया। ज्ञात हो कि उक्त भूमि पर सतीश कुमार शर्मा द्वारा दीवार खड़ी करके व रास्ते में गेट लगाकर अवैध कब्जा किया गया था।

## CONFEST प्रतियोगिता में एस आर ग्लोबल स्कूल का उत्कृष्ट प्रदर्शन

जन एक्सप्रेस | लखनऊ

कानपुर के सेट आनंदराम जयपुरिया स्कूल, कानपुर कैंट में आयोजित 'CONFEST-2024' में प्रदेश के कुल 33 विद्यालयों ने हिस्सा लिया। यह प्रतियोगिता दिनांक 26.09.2024 से 28.09.2024 तक संपन्न हुई। इस प्रतियोगिता में आयोजित विभिन्न प्रतियोगिताओं में एस आर ग्लोबल स्कूल के वैभव सिंह, लाइबा सिद्दीकी, पार्थ सिंह, सौरभ वेदकर, आर्षद कुमार, अनुष्का, राघव अग्रवाल, जान्हवी सिंह, अनुष्का सिंह, शिवम गोंड, अंश कुमार, अपूर्वी गोयल, जीविका गुप्ता, अपूर्व शुक्ला, यश शुक्ला, सुधानो सैनी व मो 0 अकबर सहित कुल 17 छात्र-छात्राओं के दल ने हिस्सा लिया एस आर ग्लोबल स्कूल



में चौथा स्थान प्राप्त किया जबकि इसके छात्र-छात्राओं ने 8 सिल्वर मेडल एवं एक ब्रॉन्ज मेडल प्राप्त किया शिवम गोंड और अंश कुमार ने 'CONFEST प्रतियोगिता में प्रथम स्थान प्राप्त किया छात्र-छात्राओं के दल का संरक्षण विद्यालय के शिक्षक मोहम्मद जिलाल

अहमद और महजबीन फातिमा ने किया था। इस अवसर बच्चों को पुरस्कार एवं मेडल प्रदान करते हुए विद्यालय के अध्यक्ष आदरणीय श्री पवन सिंह चौहान सदस्य विद्यालय परिसर उत्तर प्रदेश ने छात्र-छात्राओं के प्रयास की भूमिका सराहना की और भविष्य में होने वाली

प्रतियोगिताओं में बढ-चढकर भाग लेने के लिए आवाहित किया। बच्चों को शुभांशुवाद प्रदान करते हुए वहस के चेरमैन पिपू सिंह चौहान ने छात्र छात्राओं के उज्वल भविष्य की कामना की एवं सम्बंधित शिक्षकों के प्रयास की सराहना की।

## अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस एवं दादा-दादी नाना-नानी दिवस समारोह का आज

जन एक्सप्रेस | लखनऊ

प्रदेश के समाज कल्याण विभाग, हेल्पेज इंडिया तथा वरिष्ठ नागरिक महासमिति के संयुक्त तत्वावधान में कल 01 अक्टूबर गोमती नगर स्थित भागीदारी भवन में अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस एवं दादा-दादी, नाना-नानी दिवस समारोह प्रातः 10:30 बजे से अपराह्न 02 बजे तक आयोजित किया जा रहा है। कार्यक्रम में समाज कल्याण राज्य मंत्री स्वतंत्र प्रभार असीम अरुण मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होंगे। कार्यक्रम में संजीव कुमार गोंड राज्यमंत्री समाज कल्याण एवं डॉ हरिओम प्रमुख सचिव समाज कल्याण विभाग अति

## आईजीआरएस, सीएम हेल्पलाइन और संपूर्ण समाधान दिवस की शिकायतों के निस्तारण में लापरवाही पर सीएम सख्त

जन एक्सप्रेस | लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने आईजीआरएस, सीएम हेल्पलाइन और संपूर्ण समाधान दिवस की शिकायतों के निस्तारण में लापरवाही पर सख्त रुख अख्तियार किया है। पिछले कई दिनों से सीएम योगी आदित्यनाथ को शिकायतों के निस्तारण में लापरवाही और हीलाहवाली की शिकायतें मिल रही थीं। इस पर उन्होंने ऐसे जिलों के डीएम और एसएसपी, एसपी की रिपोर्ट तलब की है। माना जा रहा है कि लापरवाह डीएम और एसएसपी, एसपी की रिपोर्ट मिलते ही बड़ी कार्रवाई की जा सकती है। मुख्यमंत्री योगी

**\* सीएम योगी ने शिकायतों के निस्तारण में खराब प्रदर्शन करने वाले जिलों की तलब की रिपोर्ट**

**\* कई जिलों के डीएम और एसएसपी, एसपी के खिलाफ लिया जा सकता है सख्त एक्शन**

**\* देवरिया, भदोही, गोंडा समेत कई जिलों के डीएम और एसएसपी, एसपी के खिलाफ हो सकती है कार्रवाई**

**\* अगस्त और सितंबर में औरैया, लखीमपुर खीरी, मेरठ का शिकायतों के निस्तारण में रहा अच्छा प्रदर्शन**

आदित्यनाथ ने कुछ दिन पहले एक उच्च स्तरीय बैठक में आईजीआरएस, सीएम हेल्पलाइन और संपूर्ण समाधान दिवस की शिकायतों के निस्तारण में

लापरवाही पर नाराजगी जाहिर की थी। साथ ही उन्होंने लापरवाह अधिकारियों की रिपोर्ट तलब करने के निर्देश दिये थे। इसी क्रम में मुख्य सचिव मनोज



कुमार सिंह ने हाल ही में आईजीआरएस, सीएम हेल्पलाइन और

संपूर्ण समाधान दिवस की शिकायतों के निस्तारण की समीक्षा की। इस

**अगस्त और सितंबर में औरैया, लखीमपुर, मेरठ का शिकायतों के निस्तारण में रहा अच्छा प्रदर्शन**

मुख्य सचिव ने समीक्षा बैठक में पाया कि प्रदेश के कुछ जिलों का अगस्त, सितंबर माह में आईजीआरएस और सीएम हेल्पलाइन की शिकायतों का निस्तारण करने में अच्छा प्रदर्शन रहा है। इन्होंने समयबद्ध तरीके से शिकायतों को निस्तारित कर स्पेशल क्लोज रिपोर्ट समिट की है। इसमें अगस्त माह में औरैया, लखीमपुर खीरी और लखनऊ शामिल हैं। इसी तरह सितंबर माह में औरैया, लखीमपुर खीरी, मेरठ, सहारनपुर और गोरखपुर के जिले शामिल हैं। इस पर मुख्य सचिव मनोज कुमार सिंह ने इन जिलों के डीएम और एसएसपी, एसपी की प्रशंसा करते हुए अन्य जिलों के अधिकारियों को इसी आधार पर काम करने के निर्देश दिये।

दौरान उन्होंने पाया कि 1 सितंबर से 25 सितंबर के बीच प्राप्त शिकायतों के निस्तारण में प्रदेश के कई जिलों का प्रदर्शन ठीक नहीं है। इसमें शिकायतों के निस्तारण के बाद सीएम हेल्पलाइन एवं सीएम डैशबोर्ड से लिये गये फीड बैक में शिकायतकर्ताओं ने असंतोष जताया है। इसमें देवरिया, भदोही,

गोंडा, ललितपुर, प्रयागराज, कोशींबी, फतेहपुर, आजमगढ़ और मीरजापुर के जिले शामिल हैं। इन जिलों के शिकायतकर्ताओं ने अपनी शिकायत के निस्तारण के बाद सीएम हेल्पलाइन एवं सीएम डैशबोर्ड से लिये गये फीड बैक में शिकायतकर्ताओं ने असंतोष जताया है। इसमें देवरिया, भदोही,

एसएसपी, एसपी को फटकार लगाते हुए इसमें सुधार करने के निर्देश दिये हैं। वहीं मुख्य सचिव समीक्षा बैठक की रिपोर्ट मुख्यमंत्री कार्यालय को सौंपने वाले हैं। जानकारों की मांगें तो रिपोर्ट के बाद सीएम योगी आदित्यनाथ लापरवाह अधिकारियों के खिलाफ सख्त एक्शन ले सकते हैं।



## सीबीआरआई रुड़की की देखरेख में होगा तृतीय केदार तुंगनाथ मंदिर का जीर्णोद्धार, सीएम ने दी अनुमति

**\* बदरीनाथ केदारनाथ मंदिर समिति (बीकेटीसी) के अध्यक्ष अजेंद्र अजय ने तुंगनाथ मंदिर के संरक्षण कार्य के लिए अनुमति देने पर मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी का आभार जताया है।**

**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

विश्व में सबसे अधिक ऊंचाई पर स्थित तृतीय केदार के नाम से विख्यात



तुंगनाथ मंदिर के जीर्णोद्धार, सौंदर्यीकरण और सुरक्षात्मक कार्यों के लिए प्रदेश सरकार ने अनुमति दे दी है। इस संबंध में सचिव धर्मस्व हरिचंद्र सेमवाल ने बदरीनाथ-केदारनाथ मंदिर समिति को पत्र जारी

किया। केंद्रीय भवन अनुसंधान संस्थान रुड़की (सीबीआरआई) की देखरेख में मंदिर के संरक्षण कार्य किए जाएंगे। बदरीनाथ केदारनाथ केदारनाथ मंदिर समिति (बीकेटीसी) के अध्यक्ष अजेंद्र अजय ने तुंगनाथ मंदिर के

संरक्षण कार्य के लिए अनुमति देने पर मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी का आभार जताया है। उन्होंने गत वर्ष भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण विभाग (एएसआई) और भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (जीएसआई) के महानिदेशक को पत्र लिखकर समुद्र तल से 11,942 फीट की ऊंचाई पर स्थित तुंगनाथ मंदिर के जीर्णोद्धार, सौंदर्यीकरण व सुरक्षात्मक कार्यों को कराने के लिए तकनीकी परामर्श उपलब्ध कराने का आग्रह किया था। इस पर दोनों विभागों के विशेषज्ञों ने मंदिर का अध्ययन कर रिपोर्ट ब्रीकेटीसी को सौंपी थी। रिपोर्ट के बाद बीकेटीसी ने केंद्रीय भवन अनुसंधान संस्थान रुड़की से भी इस संबंध में राय मांगी है। सीबीआरआई के वैज्ञानिक पिछले दिनों तुंगनाथ का भ्रमण कर

चुके हैं। उनकी रिपोर्ट भी जल्दी ही बीकेटीसी को मिल जाएगी इस बीच बीकेटीसी के अध्यक्ष अजेंद्र ने शासन को एएसआई व जीएसआई की रिपोर्ट का हवाला देते तुंगनाथ मंदिर के संरक्षण कार्यों के लिए सहमति देने का आग्रह किया था। इस पर सचिव धर्मस्व व संस्कृति हरिचंद्र सेमवाल ने बीकेटीसी को पत्र लिखकर इसकी अनुमति प्रदान कर दी है। शासन ने मंदिर की पौराणिकता को देखते हुए इसकी विस्तृत योजना रिपोर्ट (डीपीआर) और संपूर्ण कार्य सीबीआरआई रुड़की के माध्यम से कराने के निर्देश दिए हैं। शासन ने यह भी निर्देश दिए कि संपूर्ण कार्य एएसआई और जीएसआई के तकनीकी विशेषज्ञों के साथ समन्वय स्थापित करते हुए किए जाएंगे।

## घंटाघर पर जाम लगाने वाले 400 लोगों के खिलाफ मुकदमा, वीडियो फुटेज से पहचान कर रही पुलिस



**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

बीते बुधस्मितीवार को रेलवे स्टेशन पर दो पक्षों में विवाद हो गया था। जिसके बाद पुलिस ने बजरंग दल के नेता विकास वर्मा को भी हिरासत में लिया था। इसकी भनक व्यापारियों को लगी तो उन्होंने बाजार बंद कर दिया और घंटाघर पर जाम कर दिया। घंटाघर पर जाम लगाने के आरोप में 400 लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया गया

है। लोगों ने वहां बजरंग दल के नेता विकास वर्मा को हिरासत में लिए जाने के विरोध में जाम लगाया था। अब पुलिस वीडियो फुटेज के माध्यम से लोगों की पहचान में जुट गई है। बीते बुधस्मितीवार को बदर्यू की एक किशोरी अपने एक दोस्त से मिलने के लिए देहरादून आई थी। उसका यह दोस्त भी बदर्यू का ही रहने वाला था। इसकी भनक एक पक्ष को लगी तो उन्होंने युवक की

पिटाई कर दी। इस बात से गुस्साए दूसरे पक्ष के लोग भी वहां आ गए। दोनों पक्ष आमने-सामने आए। पुलिस ने मामले को संभालने की कोशिश की तो दोनों से पथराव किया गया। जैसे-जैसे मामला देर रात शांत हुआ तो पुलिस ने दोनों पक्षों के करीब 100 लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया। इसमें दोनों पक्षों के 15 लोग नामजद भी थे। पुलिस ने दोनों पक्षों के लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ की। पता चला कि पुलिस ने बजरंग दल के नेता विकास वर्मा को भी हिरासत में लिया है। इसकी भनक व्यापारियों को लगी तो उन्होंने बाजार बंद कर दिया। व्यापारियों और अन्य लोगों ने घंटाघर पर भी जाम लगा दिया। करीब चार घंटे घंटाघर पर जाम लगा रहा। पुलिस ने जाम लगाने वाले करीब 400 लोगों के खिलाफ शहर कोतवाली में मुकदमा दर्ज किया है।

## सेवानिवृत्त अध्यापक को डिजिटल अरेस्ट कर हड़पे दो करोड़ 27 लाख रुपये

देहरादून। मनी लांडिंग की बात कहकर साइबर ठगों ने दून के एक सेवानिवृत्त अध्यापक को नौ दिन तक डिजिटल अरेस्ट करके उसके दो करोड़ 27 लाख रुपये हड़प लिए। आरोपितों ने खुद को पुलिस का अधिकारी बताकर पीड़ित को गिरफ्तारी का भय दिखाया। साइबर थाना पुलिस ने इस मामले में अज्ञात के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। निरंजनपुर निवासी एक व्यक्ति ने बताया कि नौ सितंबर को उन्हें मुंबई साइबर क्राइम के नाम से फोन आया और इसके बाद फोन सब इंस्पेक्टर विनोय कुमार चौबे को स्थानांतरित कर दिया। आरोपित ने एक मुकदमा के संबंध में वीडियो काल पर बात करने को कहा। थोड़ी देर बाद विनोय कुमार ने वीडियो कॉल कर कहा कि आपके आधार कार्ड व मोबाइल नंबर से एक बैंक खाता खोला गया है।

## विदेशों में बैठे साइबर ठगों को सिम और ओटीपी मुहैया कराने वाला दबोचा

देहरादून। विदेशों में बैठे साइबर ठगों को भारतीय सिम कार्ड और ओटीपी बेचने वाले शातिर को एसटीएफ ने हरिद्वार के मंगलौर से गिरफ्तार किया है। आरोपी ने अब तक 20 हजार से ज्यादा सिम कार्ड एक्टिवेट कर उन्हें विदेश भेजा है। जबकि, 1800 से ज्यादा सिम कार्ड उसके पास से बरामद हुए हैं। विदेश में बैठे ठग इन नंबरों से सोशल मीडिया अकाउंट भी चलाते हैं, जिसके लिए आरोपी उन्हें तीन से 50 रुपये में ओटीपी बेचता है। इन अकाउंट से विदेशी ठग लोगों को विभिन्न निवेश स्कीम के जरिए लाखों-करोड़ों रुपये ठगते हैं। आरोपी के अन्य साथियों और नेटवर्क के बारे में भी पुलिस जानकारी जुटा रही है। आईजी कानून व्यवस्था डॉ. नीलेश आनंद भरणे ने मामले के भंडाफोड़ की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि गत अर्धशताब्दी में माजरी माफी निवासी एक व्यक्ति ने थाना नेहरू कॉलोनी में शिकायत की थी। उन्हें चेन्नई निवासी कल्याणी नाम की महिला लगातार मैसेज और फोन कर रही थी। वह एक निवेश योजना के बारे में समझा रही थी। दूक दिन उसके कहने से 10 हजार रुपये एक वेबसाइट पर निवेश कर दिए। इसका उर्धे 2.3 हजार रुपये लाभ प्राप्त हुआ। यह उन्होंने निकाल लिया।

**फास्ट फॉरवर्ड**

## स्काउट गाइड के माध्यम से बच्चों में भरा जाता है देशप्रेम : विधायक

देहरादून। चांदपुर स्थित अनुनाद पब्लिक स्कूल में चल रहे स्काउट एंड गाइड प्रशिक्षण का सोमवार को समापन हो गया। तीन दिनों तक चले प्रशिक्षण में विभिन्न विद्यालयों के 450 छात्र-छात्राओं ने प्रतिभाग किया। क्षेत्रीय विधायक सहदेव सिंह पुंडीर ने कहा कि स्काउट गाइड के माध्यम से बच्चों में बचपन से ही देशप्रेम की भावना को जागृत किया जाता है। इसके साथ ही अनुशासन में संजीव शर्मा, सोमदत्त त्यागी, रविकांत सपर, ललिता कोठियाल, फतेह सिंह रावत, सुनीता रावत, शिखा रावत आदि उपस्थित रहे।

## आसन रामसर साइट के अस्तित्व को बचाने की तैयारी

देहरादून। संरक्षित रामसर साइट के लिए खरपतवार मुसौबत बन रही है। किनारों से लेकर भीतर बने टापुओं पर उा रही तरह-तरह की घास वेटरलैंड के अस्तित्व के लिए खतरा बन रही है। वन विभाग की आसन रिजर्व कंजर्वेशन प्रबंधन समिति ने इस स्थिति पर चिंता व्यक्त की है। समिति अब खरपतवार नष्ट करने और पक्षियों के लिए समतल तल बनाने की योजना तैयार कर रही है। आसन कंजर्वेशन रिजर्व को उत्तराखंड का पहला रामसर साइट होने का दर्जा मिला हुआ है। लगभग साढ़े चार हेक्टेयर क्षेत्रफल में फैले साइट में उा रही खरपतवार चिंताजनक है। दो दिन पहले रामपुर मंडी में आयोजित बैठक में आसन कंजर्वेशन रिजर्व प्रबंधन समिति के पदाधिकारी, मुख्य वन संरक्षक गढ़वाल नरेश कुमार व मुख्य वन संरक्षक यमुनावृत कहकशां नसीम ने इसका उल्लेख किया था। उन्होंने साइट के किनारों व टापुओं से घास को नष्ट करके पक्षियों के लिए समतल तल बनाने के संबंध में एक प्रस्ताव भी तैयार किया है। चकराता वन प्रभाग की एएसडीओ विधु ने बताया कि समिति अपना प्रस्ताव बनाकर शासन को भेजेगी।

## आरएसी और वेल्डर ट्रेड में दो साल से नहीं हैं अनुदेशक

देहरादून। औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान विकासनगर में वेल्डर और रैफिजरेटर एयर कंडीशनर (आरएसी) ट्रेड के अनुदेशकों के पद दो साल से रिक्त चल रहे हैं। छात्रों को दूसरी ट्रेड के अनुदेशक प्रशिक्षण दे रहे हैं। इसके चलते उन्हें आधा-अधूरा ज्ञान मिल रहा है। अनुदेशक की नियुक्ति के लिए कई बार पत्राचार किया जा चुका है, लेकिन रिक्त पद नहीं भरा जा रहा है। आईटीआई विकासनगर पख्वादून का सबसे बड़ा औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान है। यहां पांच ट्रेड संचालित की जा रही हैं। इनमें फीटर, इलेक्ट्रीशियन, ड्रॉफ्टमैन सिविल, आरएसी और वेल्डर ट्रेड शामिल हैं। प्रशिक्षण लेने के लिए जौनसार बावर और पख्वादून के छात्र बड़ी संख्या में प्रवेश लेते हैं। संस्थान में वेल्डर और आरएसी के अनुदेशक के पद रिक्त होने से छात्रों का प्रशिक्षण प्रभावित हो रहा है। वेल्डर की ट्रेड में 22 और आरएसी में 24 छात्र मौजूदा समय में प्रशिक्षण ले रहे हैं। उन्हें अन्य ट्रेड के अनुदेशक वैकल्पिक व्यवस्था के तौर पर प्रशिक्षण दे रहे हैं।

## दून, हरिद्वार, मसूरी और टिहरी के बीच चलेंगी प्राइवेट बसें

देहरादून। अब देहरादून संभाग में दून, हरिद्वार, मसूरी, टिहरी समेत सभी पहाड़ी क्षेत्रों के मध्य निजी बसों का संचालन राष्ट्रीय राजमार्गों (मुख्य मार्गों) पर हो सकेगा। अभी तक राष्ट्रीय राजमार्गों को अधिसूचित मार्गों की सूची में रखा गया था। इसके चलते निजी बसों का संचालन मुख्य मार्गों पर नहीं हो पा रहा था। निजी बसों को गंतव्य तक जाने के लिए अन्य वैकल्पिक मार्गों का प्रयोग करना पड़ता था। इसके चलते यात्रियों को समस्या हो रही थी। लेकिन अब निजी बसों का संचालन हो सकेगा। इसका प्रस्ताव तैयार हो चुका है। 16 अक्टूबर को कमिश्नर की अध्यक्षता में होने वाली संभागीय परिवहन प्राधिकरण की बैठक में इस प्रस्ताव पर मुहर लग जाएगी। देहरादून से ऋषिकेश, मसूरी जाना हो या हरिद्वार-टिहरी, निजी बसों को मुख्य मार्गों पर चलने की अनुमति नहीं थी। मुख्य मार्गों पर सिर्फ रोडवेज बसों को चलने की अनुमति थी। अब दून संभाग के राष्ट्रीय राजमार्गों को अधिसूचित राजमार्गों की सूची से बाहर किया गया

## बाबा अमरीक गैंग का एक और शातिर हरियाणा से गिरफ्तार, जमीन दिलाने के नाम पर की थी करोड़ों की ठगी

**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

जमीन दिलाने के नाम पर 15 करोड़ रुपये की ठगी के मामले में फरार चल रहे बाबा अमरीक गैंग के एक और सदस्य को पुलिस ने हरियाणा से गिरफ्तार कर लिया। आरोपी के घर की कुर्की की जानी थी, जिसके लिए पुलिस तीन दिन से हरियाणा में डेरा डाले हुई थी। इसी बीच 10 हजार के इनामी आरोपी को दबोच लिया गया। पुलिस गैंग के सभी सदस्यों को गिरफ्तार कर चुकी है। एसएसपी अजय सिंह ने बताया, इसी वर्ष राजपुर थाने में गोविंद सिंह पुंडीर की शिकायत पर संजीव कुमार, संजय गुप्ता आदि के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया गया था। आरोपियों ने पुंडीर को जमीन दिलाने के नाम पर 15 करोड़ रुपये हड़पे थे। मामले की जांच की गई तो इसमें हरियाणा के जालसाज



अमरीक सिंह का नाम सामने आया। अमरीक लोगों को झांसे में रखकर इस तरह से ठगी करता था। इस मामले में अब मोहम्मद अदनान, अमजद अली, शरद गर्ग, साहिल और रणवीर को गिरफ्तार कर लिया गया है। 20 सितंबर को सरगना बाबा अमरीक सिंह को भी हिमाचल प्रदेश से गिरफ्तार किया गया था, जबकि

मुख्य आरोपी संजीव कुमार और संजय गुप्ता लंबे समय से फरार चल रहे थे। पुलिस ने दोनों के कुर्की वॉरंट न्यायालय से हासिल किए और हरियाणा के जगदरी में कार्रवाई शुरू की। गत 23 सितंबर को संजय गुप्ता को कचहरी परिसर से गिरफ्तार कर लिया गया। पुलिस संजीव कुमार के घर की कुर्की करने की प्रक्रिया में हरियाणा पहुंची थी। आरोपी पर 10 हजार रुपये का इनाम भी घोषित किया गया था। कुर्की की भनक लगते ही वह शहर से भाग निकला। इसी बीच आरोपी संजीव कुमार को मोहंड के पास से गिरफ्तार कर लिया गया। आरोपी को न्यायालय में पेश किया गया, जहां उसे जेल भेज दिया गया है। आरोपी दुर्गा गार्डन जगधरी शहर हाल पता अमर विहार कॉलोनी, जगधरी शहर, जनपद यमुनानगर, हरियाणा का रहने वाला है।

## नाबालिग छात्रा से अश्लील हरकत करने का आरोपी गिरफ्तार

देहरादून। सहसपुर थाना पुलिस ने नाबालिग छात्रा से अश्लील हरकत करने और उसे धमकाने के आरोप में दूसरे समुदाय के युवक को गिरफ्तार किया है। आरोपी को सोमवार को न्यायालय के समक्ष पेश किया गया, जहां से उसे जेल भेज दिया गया। 28 सितंबर को क्षेत्र के एक व्यक्ति ने इस संबंध में पुलिस को तहरीर दी थी। उसने बताया था कि उनकी 16 वर्षीया बेटी कक्षा 11 में पढ़ती है। एक युवक उनकी बेटी को डरा धमकाकर बाइक पर बैठाकर अपने साथ ले गया। आरोपी ने उसके साथ अश्लील हरकत की। किसी को कुछ करने पर जान से मारने की धमकी भी दी। वरिष्ठ उपनिरीक्षक शिशुपाल सिंह राणा ने बताया कि तहरीर के आधार पर आरोपी के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया गया। एसएसपी ने आरोपी की जल्द से जल्द गिरफ्तारी के निर्देश दिए थे।

## सलाखों के पीछे पहुंचा अरबों रुपये की धोखाधड़ी करने वाला गिरोह, कई राज्यों की पुलिस को थी तलाश



**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

उत्तराखंड सहित हरियाणा, उत्तर प्रदेश सहित अन्य राज्यों में जमीन के नाम पर अरबों रुपये की धोखाधड़ी करने वाले अमरीक गैंग का दून पुलिस ने सफाया कर दिया है। गिरोह के सभी आरोपियों को सलाखों के पीछे पहुंचा दिया है। रविवार को राजपुर थाना पुलिस ने अंतिम 10 हजार रुपये के इनामी आरोपी को मोहंड के निकट से गिरफ्तार किया।

आरोपी पर कुर्की की कार्रवाई भी चल रही थी और पुलिस ने उसके यमुनानगर हरियाणा में घर के बाहर तीन दिन से जेसीबी खड़ी की हुई थी। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक अजय सिंह ने बताया कि गिरोह के सदस्य संजीव कुमार व संजय गुप्ता ने राजपुर निवासी गोविंद सिंह पुंडीर से जमीन खरीदने के एवज में करोड़ों रुपये हड़प लिए थे। इस मामले में राजपुर थाने में मुकदमा दर्ज हुआ तो आरोपी फरार हो गए।

## स्पा सेंटर में काला धंधा: राजधानी दून में चल रहा था देह व्यापार, महिला समेत चार गिरफ्तार, पांच पीड़िताएं मुक्त

**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

स्पा सेंटर पर चल रहे देह व्यापार का पुलिस ने भंडाफोड़ किया है। सेंटर से एक महिला समेत चार लोगों को गिरफ्तार किया है। जबकि, पांच पीड़िताओं को मौके से मुक्त कराया गया है। इस दौरान पुलिस ने कुछ स्पा सेंटर को चेतावनी भी दी है। एसएसपी अजय सिंह ने बताया कि पुलिस ने रविवार को शहर के 70 स्पा सेंटरों पर छाप मारा। पूर्व में दिए गए दिशा निर्देशों के संबंध में उनके दस्तावेज आदि चेक किए। इस दौरान सीसीटीवी कैमरे, आने आने वाले ग्राहकों का विवरण और कर्मचारियों के सत्यापन के संबंध में भी पूछताछ की गई। इस कार्रवाई में पुलिस एक्ट में 29 चालान किए गए, जिनसे 10 हजार रुपये से अधिक का जुर्माना वसूला गया। कुल 26 स्पा सेंटरों का पुलिस ने चालान भी किया



गया। इस कार्रवाई में पटेलनगर मंडी क्षेत्र के पास लाइन वुड स्पा सेंटर में भी छाप मारा गया। यहां तीन पुरुष और तीन महिलाएं आर्पतिजनक हालत में मिले। इसके बाद स्पा संचालिका समेत चार लोगों के खिलाफ अनैतिक देह व्यापार अधिनियम के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया गया। इसके साथ पांच

पीड़िताओं को वहां से मुक्त कराया गया। गिरफ्तार आरोपियों के नाम शोभा रानी निवासी कुंजली रोड, विजय कुमार गांव निवासी क्लेमेटटाउन, मोहम्मद शादाब निवासी गढ़वाड़ा, सहानपुर और मोहम्मद अमजद निवासी छुटमलपुर सहानपुर हैं। सभी को सोमवार को न्यायालय में पेश किया जाएगा।

## प्रदेश में बीते वर्ष पहुंचे छह करोड़ पर्यटक व श्रद्धालु, गढ़वाल मंडल में अधिक रही संख्या

**\* कुमाऊं की तुलना में गढ़वाल मंडल में पर्यटकों की संख्या अधिक दर्ज की गई। पर्यटन और तीर्थाटन उत्तराखंड के अर्थव्यवस्था की रीढ़ मानी जाती है।**

**जन एक्सप्रेस | देहरादून**

उत्तराखंड में हर साल पर्यटकों



और चारधाम यात्रा में आने वाले

श्रद्धालुओं की संख्या बढ़ रही है।

पर्यटन विभाग की ओर से जारी रिपोर्ट के अनुसार, बीते वर्ष प्रदेश में 5.96 करोड़ पर्यटक व श्रद्धालु उत्तराखंड आए। कुमाऊं की तुलना में गढ़वाल मंडल में पर्यटकों की संख्या अधिक दर्ज की गई। पर्यटन और तीर्थाटन उत्तराखंड के अर्थव्यवस्था की रीढ़ मानी जाती है। चारधाम यात्रा में केदारनाथ, बदरीनाथ, गंगोत्री व यमुनोत्री धाम आने वाले तीर्थयात्रियों की संख्या हर साल बढ़ रही है। पर्यटन विभाग के

आंकड़ों के मुताबिक, 2023-24 में चारधाम यात्रा में 56 लाख श्रद्धालुओं में दर्शन किए। इस साल यह आंकड़ों अब तक 35 लाख पहुंच गया है। विभागीय रिपोर्ट के अनुसार, बीते वर्ष प्रदेश में कुल 5.96 करोड़ पर्यटक आए। इसमें गढ़वाल मंडल में 5.39 करोड़ और कुमाऊं मंडल में 57 लाख पर्यटक पहुंचे। पर्यटकों की संख्या अधिक होने से गढ़वाल मंडल में कारोबार बढ़ रहा है। स्थानीय लोगों को भी

पर्यटन से रोजगार के अवसर मिल रहे हैं। देहरादून में हर साल 86 लाख पर्यटक आते हैं, जबकि टिहरी में 37 लाख, हरिद्वार में 3.70 करोड़, रुद्रप्रयाग में 23 लाख, चमोली में 28 लाख, उत्तरकाशी में 16 लाख पर्यटक पहुंचते हैं। नैनीताल 12.90 लाख, अल्मोड़ा में 3.63 लाख, पिथौरागढ़ में 1.27 लाख, बागेश्वर 82 हजार, चापावत 2.27 लाख, ऊधमसिंह नगर में 2.50 लाख पर्यटक पहुंचते हैं।



# भारत-कजाकिस्तान का संयुक्त सैन्य अभ्यास उत्तराखण्ड के औली में शुरू होंगी ये गतिविधियां

जन एक्सप्रेस। संवाददाता

**ज्योतिर्मठ(चमोली)।** भारत-कजाकिस्तान संयुक्त सैन्य अभ्यास काजिद- 2024 का आठवां संस्करण आज उत्तराखंड के औली में शुरू हो गया है। यह अभ्यास 13 अक्टूबर तक चलेगा। संयुक्त अभ्यास के उद्घाटन समारोह में कजाकिस्तान के कर्नल करिबयेव नुरलान सैरिक्बायविच, कमांडर कन्टिन्जेंट और कर्नल योगेश उपाध्याय, कमांडर भारतीय कन्टिन्जेंट ने भाग लिया। काजिद अभ्यास भारत और कजाकिस्तान में वैकल्पिक रूप से आयोजित एक वार्षिक प्रशिक्षण कार्यक्रम है। अंतिम संस्करण जुलाई 2023 में कजाकिस्तान में आयोजित किया गया था। 120 कर्मियों वाली भारतीय टुकड़ी का प्रतिनिधित्व मुख्य रूप से पांचवी बटालियन कुमाऊं रेजिमेंट के अलावा भारतीय वायु सेना और सेना



के अन्य आर्म्स और सर्विसेज के कर्मियों द्वारा किया जा रहा है। भारत और कजाकिस्तान के पर्यवेक्षक भी अभ्यास का हिस्सा बनेंगे। 60 कर्मियों वाली कजाकिस्तान की

टुकड़ी का प्रतिनिधित्व मुख्य रूप से लैंड फोर्स, एयर डिफेंस फोर्स और एयरबोर्न असॉल्ट टूप के कर्मियों द्वारा किया जाएगा। काजिद अभ्यास का उद्देश्य संयुक्त राष्ट्र जनादेश के

अध्याय सात के तहत आतंकवाद विरोधी अभियान चलाने के लिए दोनों पक्षों की संयुक्त सैन्य क्षमता को बढ़ाना है। संयुक्त अभ्यास अर्ध-शहरी और पहाड़ी इलाकों में संचालन पर

केंद्रित होगा। अभ्यास के दौरान किए जाने वाले सामरिक प्रशिक्षण में एक परिभाषित क्षेत्र पर कब्जा करने की आतंकवादी कार्रवाई का जवाब देना, एक संयुक्त कमांड पोस्ट की स्थापना, एक खुफिया और निगरानी केंद्र की स्थापना, एक हेलीपैड लैंडिंग साइट की सुरक्षा, कॉम्बैट फ्री फॉल शामिल होंगे। स्पेशल हेलिबॉर्न ऑपरेशन, कॉर्डन एंड सर्च ऑपरेशन के अलावा ग्रेन और काउंटर ग्रेन सिस्टम का उपयोग भी शामिल है यह अभ्यास दोनों पक्षों को संयुक्त अभियान चलाने की रणनीति, तकनीक और प्रक्रियाओं में अपनी सर्वोत्तम प्रथाओं को साझा करने के माध्यम करेगा। संयुक्त अभ्यास से दोनों देशों के सशस्त्र बलों के कर्मियों के बीच अंतर-संचालन और सौहार्द विकास करने में मदद मिलेगी। इससे रक्षा सहयोग का स्तर भी बढ़ेगा, दोनों मित्र देशों के बीच द्विपक्षीय संबंधों को और मदद मिलेगी।

फास्ट फॉरवर्ड

## दो माह पहले चाकू से हमले में घायल पंकित की एम्स में मौत

देहरादून दो माह पहले चाकू के हमले में घायल पंकित ने एम्स में दम तोड़ दिया। आक्रोशित ग्रामीणों ने गंगनहर कोतवाली का घेराव करे हुए पुलिस पर लापरवाही बरतने का आरोप लगाया। कहा कि पुलिस ने अभी तक सभी आरोपियों को गिरफ्तार नहीं किया है। रुड़की गंगनहर कोतवाली के माधोपुर गांव निवासी पंकित की रविवार रात को एम्स त्रिभुक्तेश्वर में उपचार के दौरान मौत हो गई। पंकित और उसके साथ अंकित पर दो माह पहले रुड़की के सुनहरा मार्ग पर छह युवकों ने चाकू से हमला कर दिया था। इस हमले में पंकित और अंकित घायल हो गए थे। मामले में परिजनों की ओर से पुलिस को तहरीर दी गई। पुलिस की ओर से छह अज्ञातों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर मामले की छानबीन शुरू कर दी गई। मामले में दीप पटेल निवासी टोडा कल्याणपुर को गिरफ्तार किया था। पंकित की मौत के बाद सोमवार को बड़ी संख्या में ग्रामीण गंगनहर कोतवाली पहुंचे और कोतवाली का घेराव किया। उन्होंने आरोप लगाया कि दो माह से पुलिस का पूरा जोर अपराधियों को बचाने पर है। अभी तक सभी आरोपी की गिरफ्तारी नहीं की गई है। सूचना पाकर आसपास के थाना क्षेत्रों से भी बड़ी संख्या में ग्रामीण कोतवाली पहुंच गए हैं और कोतवाली में धरना शुरू कर दिया है। कोतवाल एक्शर पाल ने बताया कि कार्रवाई के आश्वासन के बाद लोगों को घर भेज दिया है। वहीं पंकित के शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। इसके बाद आगे की कार्रवाई की जाएगी।

## देश का पहला हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र...सात माह में बस नींव ही तैयार, निर्माण नहीं पकड़ पा रहा गति

उत्तरकाशी। देश के पहले हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र का निर्माण गति नहीं पकड़ पा रहा है। सात माह में अभी तक केवल नींव ही खोदी जा सकी है। साल के पांच माह इस क्षेत्र में बर्फबारी के चलते निर्माण कार्य संभव नहीं है। ऐसे में यहां केंद्र का निर्माण पूरा होने में लंबा समय लगना तय है। गंगोत्री धाम के निकट लंका में प्रस्तावित देश के पहले हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र का निर्माण धीमी गति से चल रहा है। आलम ये है कि लंबे इंतजार के बाद इस साल मार्च माह में साइट डेवलपमेंट के साथ शुरू केंद्र निर्माण के लिए सात माह में बस नींव ही तैयार की जा सकी है। कार्यवाही संस्था ग्रामीण निर्माण विभाग के अधिकारियों का कहना है कि तीनों काम एक साथ हैं, इसलिए देरी हुई है। उन्होंने दो साल में केंद्र का निर्माण पूरा करने की बात कही। परियोजना के तहत उत्तरकाशी में देश का पहला हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र (एलएलसीसी) निर्माण की घोषणा वर्ष 2020 में हुई थी। इसके निर्माण की जिम्मेदारी ग्रामीण निर्माण विभाग को दी गई है, जिसने वर्ष 2020 में ही केंद्र निर्माण के लिए डिजाइन और ड्राइंग का काम पूरा कर लिया था। इसके साथ ही प्रस्तावित हिम तेंदुआ संरक्षण केंद्र का फेडरेशन के लिए 4.87 करोड़ और वन विभाग सुविधा भवन (एफडीए) के लिए 1.23 करोड़ की डीपीआर तैयार की। वन विभाग के सुविधा भवन के निर्माण के लिए 49 लाख की पहली किस्त जारी होने के बाद निविदा प्रक्रिया शुरू की गई। लेकिन इसके बाद निर्माण शुरू होने की बजाए लटक गया। इसी साल लंबे इंतजार के बाद 11 मार्च माह में कार्यवाही संस्था ने साइट डेवलपमेंट काम शुरू किया। इससे केंद्र निर्माण कार्य के गति पकड़ने की उम्मीद बंधी थी। लेकिन आलम ये है कि सात माह में अभी तक केवल नींव ही खोदी जा सकी है। साल के पांच माह इस क्षेत्र में बर्फबारी के चलते निर्माण कार्य संभव नहीं है। ऐसे में यहां केंद्र का निर्माण पूरा होने में लंबा समय लगना तय है।

## हाईवे किनारे खुलेआम छलका रहे जाम...पुलिस ने 23 लोगों को हिरासत में लिया, दो नाबालिगों को भी पकड़

रुड़की। शहर में खुलेआम जाम छलका रहे लोगों के खिलाफ पुलिस ने सख्ती से अभियान चलाया। 23 लोगों को हिरासत में लेकर चालान किया गया। पुलिस ने शहर में खुलेआम जाम छलकाने वालों पर शिकंजा कसते हुए 23 लोगों का चालान कर दिया है। जबकि एक कार सवार को भी नशे की हालत में पकड़ है। इसके अलावा दो नाबालिगों को वाहन चलाते हुए पकड़ है। हालांकि, दोनों को तत्कालीन डेरा छोड़ दिया। शहर में गली से लेकर हाईवे किनारे खुलेआम जाम छलक रहे हैं। शाम ढलते ही सोलानी पार्क, गंगनहर किनारे, नगर निगम पुल, बोट क्लब, रोडवेज बस स्टैंड के पास, रुड़की टॉकीज, मलकपुर चुंगी के पास लोग सड़क किनारे खड़े होकर शराब और अन्य नशा करना शुरू कर देते हैं। यह नशे की हालत में आने जाने वाली महिलाओं, युवतियों और लोगों से अभद्रता करते हैं। इसकी शिकायत लोगों ने सिविल लाइंस कोतवाली पुलिस से की थी। इस पर शनिवार की देर शाम पुलिस ने जगह-जगह अभियान चलाया। इस दौरान पुलिस ने 23 लोगों को हिरासत में ले लिया और चालान कर दिया। जबकि एक युवक को नशे की हालत में कार चलाते हिरासत में लिया और चालान कर दिया और कार सीज कर दी। इसके अलावा बाइक सवार दो नाबालिगों को पकड़ लिया और बाइक सीज कर दी। कोतवाली प्रभारी नरेंद्र बिष्ट ने बताया कि सार्वजनिक स्थानों पर नशे का सेवन करने वालों के खिलाफ अभियान जारी रहेगा।

## राज्य विद्यालय मानक प्राधिकरण की स्थापना को नहीं मिली शासन की मंजूरी, जानें क्या है पूरा मामला

देहरादून। एससीईआरटी ने प्राधिकरण की स्थापना के लिए शासन को प्रस्ताव भेजा था। जो शासन की फाइलों में ही दबकर रह गया। प्रदेश के सरकारी और निजी विद्यालयों में शिक्षा में सुधार के लिए प्रस्तावित राज्य विद्यालय मानक प्राधिकरण की स्थापना को दो साल बाद भी शासन की मंजूरी नहीं मिली। राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद (एससीईआरटी) ने शासन को वर्ष 2022 में इसका प्रस्ताव भेजा था। जिसे मंजूरी न मिलने से विद्यालयों के न्यूनतम मानक तय करने में परिषद एक कदम भी आगे नहीं बढ़ पाया है। राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 में सिफारिश की गई है कि सभी विद्यालयों में न्यूनतम व्यावसायिक एवं गुणवत्ता मानकों का पालन सुनिश्चित करने के लिए राज्य एक स्वतंत्र राज्य व्यापी निकाय का गठन करेगा। राज्य विद्यालय मानक प्राधिकरण बुनियादी मानदंडों, सुरक्षा, बचाव, आधारभूत ढांचे, विद्यालयों में कक्षाओं और विषयों के आधार पर शिक्षकों की संख्या आदि।

## भराड़ीसैण विधानसभा परिसर में विकसित होगा सबेबागान, पर्यटकों के लिए बनाए जाएंगे व्यू प्वाइंट

जन एक्सप्रेस। चमोली

दुधातोली शिखर पर स्थित उत्तराखंड की ग्रीष्मकालीन राजधानी भराड़ीसैण (गैरसैण) आने वाले दिनों में बदली-बदली नजर आएगी। विधानसभा परिसर में सबेबागान विकसित किए जा रहे हैं और परिसर को संरक्षित प्रजाति के बांज और बुरांस के पौधों से आच्छादित किया जा रहा है। पर्यटकों के लिए जगह-जगह व्यू प्वाइंट बनाए जा रहे हैं, जिससे वे दूर-दूर तक फैली हिमाच्छादित चोटियों और प्राकृतिक सौंदर्य का लुप्त उछा संकेते। देहरादून से करीब 250 किलोमीटर की दूरी पर भराड़ीसैण विधानसभा स्थित है, जो गैरसैण से करीब 14 किमी की दूरी पर है। राज्य आंदोलनकारियों की भावना के अनुरूप 4 मार्च 2020 को इस विधानसभा को पूरी तरह से पहाड़ी लुप्त दिया जा रहा है। 47 एकड़ क्षेत्र में फैले भराड़ीसैण विधानसभा परिसर को विकसित



किया जा रहा है। यहां पौधरोपण, व्यू प्वाइंट में ग्लास हाउस, 11 फीट की चहारदीवारी और फुलवारी विकसित की जा रही है। पहले चरण में विधानसभा परिसर के चारों ओर सबेबा, काफल, बांज, बुरांस, सुराई आदि के 4000 से अधिक पौधे रोपे गए हैं। जो आगामी तीन साल में विकसित हो जाएंगे। विधानसभा के इंजार्ज शेरब पंत ने बताया कि भराड़ीसैण विधानसभा परिसर चारों

ओर से पर्वत श्रृंखलाओं के बीच में स्थित है। परिसर में सबेबा पैदावार बढ़ाई जा रही है। साथ ही संरक्षित प्रजाति के बांज, बुरांस और सुराई के पौधे रोपे जा रहे हैं। उन्होंने बताया कि भराड़ीसैण में देश-विदेश के पर्यटन सैर-सपाटे पर पहुंचते हैं। अप्रैल, मई और जून तथा विंटर सीजन अक्टूबर से मार्च माह तक यहां 250 से 300 तक पर्यटक घूमने के लिए आते हैं। विधानसभा

परिसर में पर्यटकों की सुविधा के लिए ग्लास हाउस बनाए जा रहे हैं। भराड़ीसैण विधानसभा को पूरी तरह से डिजिटल विधानसभा बनाया जा रहा है। विधानसभा में कार्य भी पेपरलेस होगा। राज्य विधानसभा की आईटी और वित्त विभाग की टीम भराड़ीसैण का निरीक्षण कर चुकी है। विधानसभा में मुख्यमंत्री, मंत्री, विधायक व उच्च अधिकारियों के आवासों को इंटरनेट से जोड़ा जाएगा। विधानसभा सत्र के दौरान गढ़वाली व्यंजन व खाना बनाने की जिम्मेदारी स्थानीय स्वयं सहायता समूह की महिलाओं को दी जाती है। जिससे महिलाएं खुले आसमान के नीचे माननीयों को खाना परोसती हैं। कई बार मौसम खराब होने या बारिश होने पर उनकी खाद्य सामग्री बरबाद हो जाती है। विधानसभा की ओर से महिलाओं के लिए परिसर में ही आधुनिक टिनशेड का निर्माण किया जा रहा है, जिससे वे विपरीत मौसम में भी आसानी से खाना पका सकेगी।

## हजारों सिम एक्टिवेट कर फिलीपींस भेजे, दो महिलाओं को नागपुर से पकड़, ठगी के लिए ऐसे की प्लानिंग

जन एक्सप्रेस। देहरादून

महिलाएं लोगों से आयुष्मान कार्ड बनवाने के नाम पर बायोमेट्रिक हासिल कर उनसे सिम कार्ड एक्टिवेट कराती थीं। फिलहाल, दोनों महिलाओं को जांच में सहयोग के लिए नोटिस दिया गया है। साइबर ठगी के लिए हजारों सिम एक्टिवेट कराकर फिलीपींस भेजने वाली दो महिलाओं को नागपुर महाराष्ट्र से पकड़ गया है। साइबर थाना पुलिस 23 लाख रुपये की ठगी के एक मामले की पड़ताल करते हुए नागपुर महाराष्ट्र तक पहुंची थी। इनमें से एक महिला का बेटा फिलीपींस में रहता है, जो कि साइबर अपराधियों के गिरोह से जुड़ा है। महिलाएं लोगों से आयुष्मान कार्ड बनवाने के नाम पर बायोमेट्रिक हासिल कर उनसे सिम कार्ड एक्टिवेट कराती थीं। फिलहाल, दोनों महिलाओं को जांच में सहयोग के लिए नोटिस दिया गया है। एसएसपी एस्पीएफ नवनीत मुख्त ने बताया कि देहरादून निवासी एक व्यक्ति पिछले दिनों टेलीग्राम ग्रुप पर एक कथित ट्रेडिंग ग्रुप से जुड़ा था। इस पर अन्य

ट्रेडिंग कराई जाती थी। अच्छ खासा मुनाफा भी ग्रुप पर दर्शाया जाता था। लालच में पीड़ित ने साइबर ठगों के खातों में 23 लाख रुपये जमा कर दिए। उन्हें बाद में पता चला कि उन्होंने तो कभी शेयर खरीदा ही नहीं। ऐसे में उन्हें लाभ कैसे हो सकता है। इस तरह उनकी शिकायत पर साइबर थाना पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू की। जांच शुरू हुई तो पता चला कि जिन खातों में रकम जमा कराई गई है वे सब कमीशन के आधार पर खोले गए हैं। इस तरह टीम पड़ताल करते करते नागपुर महाराष्ट्र तक पहुंचे। यहां पुष्पा बारापत्रे और यदमू सुल्तान निवासी नागपुर को हिरासत में लेकर पूछछाछ की गई। पता चला कि यदमू सुल्तान का पुत्र राजू सुल्तान फिलीपींस में रहता है। वह साइबर अपराधियों के गिरोह में शामिल है। महिलाओं ने पूछछाछ में बताया कि वे लोगों को फोन कर उनका आयुष्मान कार्ड बनवाने के लिए बायोमेट्रिक हासिल करती थीं। इसके आधार पर खाते खुलवाए जाते थे और बाद में सिम कार्ड खरीदे जाते थे।

## शासन की सुस्ती...शिक्षक भर्ती में 52 चयनित महिला अभ्यर्थियों को नहीं मिली नियुक्ति

देहरादून। प्रदेश में इन दिनों 2906 पदों पर शिक्षकों की भर्ती की प्रक्रिया चल रही है। प्रारंभिक शिक्षा निदेशालय के मुताबिक इन शिक्षिकाओं को आरक्षण का लाभ दिया जाना है या नहीं इस संबंध में विभाग को कई दिन बाद भी शासन से कोई दिशा-निर्देश नहीं मिला। विद्यालयों में सहायक अध्यापकों के पद पर चयनित 52 शिक्षिकाओं की नियुक्ति जाति प्रमाण पत्र के पेच में लटकी है। शिक्षा निदेशालय ने इनके मामले में शासन से दिशा-निर्देश मांगा है कि इन्हें आरक्षण का लाभ दिया जाना है या नहीं लेकिन एक महीने बाद भी इस संबंध में शासन ने स्थिति स्पष्ट नहीं की। शिक्षक पद पर चयनित ये सभी महिला अभ्यर्थी उत्तर प्रदेश, दिल्ली और हरियाणा की हैं।

## नैनीताल-कर्णप्रयाग हाईवे पर अनियंत्रित होकर खाई की तरफ लटकी रोडवेज बस, 16 यात्रियों की सासें अटकीं



जन एक्सप्रेस। चमोली

नैनीताल-गोपेश्वर परिवहन निगम की बस हादसे का शिकार हो गई। खेती इंटर कालेज के पास बस अनियंत्रित होकर सड़क से बाहर खाई की ओर लटक गई। बस को अनियंत्रित होता देख अंदर बैठी 16 सवारियों की सासें अटक गईं। हालांकि चालक की सूझ बूझ से बड़ी दुर्घटना होने से बच गई।

उत्तराखंड परिवहन निगम की बस हादसे का शिकार हो गई। खेती इंटर कालेज के पास बस अनियंत्रित होकर सड़क से बाहर खाई की ओर लटक गई। बस को अनियंत्रित होता देख अंदर बैठी 16 सवारियों की सासें अटक गईं। हालांकि चालक की सूझ बूझ से बड़ी दुर्घटना होने से बच गई।

## सिस्टम की मार : मोर्चरी में थी लाश...महिला ने पुलिस को दिखाई पति की तस्वीर, फिर भी अज्ञात में कर दी अंत्येष्टि

जन एक्सप्रेस। देहरादून

महिला अपने पति को ढूंढ रही थी। पति की तस्वीर पुलिस को भी दिखाई। लाश उसी दिन आईएसबीटी फ्लाइओवर के नीचे से बरामद की गई थी। लेकिन किसी पुलिसकर्मी ने फोटो से मिलान करने की भी कोशिश नहीं की और तीन दिन बाद लाश का अज्ञात में अंतिम संस्कार कर दिया। घर से काम के लिए निकले एक मजदूर की लाश मोर्चरी में पड़ी थी। उपर, पति की तलाश में महिला चटक रही थी। थाने-चौकियों के चक्कर काट रही थी। आईएसबीटी चौकी को तस्वीर भी दिखाई, लेकिन पुलिस ने मोर्चरी तक जाने की जहमत नहीं उठाई। लाश उसी दिन आईएसबीटी फ्लाइओवर के नीचे से बरामद की गई थी। किसी पुलिसकर्मी ने फोटो से मिलान करने की भी कोशिश नहीं की और तीन दिन बाद



लाश का अज्ञात में अंतिम संस्कार कर दिया। उस दिन लाश का फोटो चौकी के बोर्ड पर टंगा था। परिजन वहां पहुंचे तो देखकर पहचान कर ली। पता चला कि अब तो अंतिम संस्कार भी हो गया है। परिजनों ने पुलिस की इस कार्यशैली पर सबाल

उठाए तो उन्हें चुप करा दिया गया। अब पुलिस ने सीसीटीवी कैमरों की फुटेज के आधार पर हत्या का मुकदमा दर्ज किया है। मामला पटेलनगर थाने की आईएसबीटी चौकी का है। चौकी पुलिस को गत नौ सितंबर को 45 वर्षीय व्यक्ति की

लाश आईएसबीटी फ्लाइओवर के नीचे से मिली थी। लाश पर चोट के निशान उजागर नहीं थे। पुलिस से उसका अज्ञात में पंचनामा भर दिया और शव मोर्चरी में रख दिया। उसी दिन प्रेमनगर के श्यामपुर निवासी महिला बबीता अपने बेटे को लेकर

पति हरोविंद की तलाश में पहुंची। उन्होंने चौकी के एक कर्मचारी को हरोविंद का फोटो दिखाया। कर्मचारियों ने यह फोटो अपने पास रख लिया, लेकिन उस दिन मिली हत्या के पहचान करने की कोशिश नहीं की। अगले दिन 10 सितंबर को लाश का पोस्टमार्टम कराया गया। अगले 72 घंटे तक पहचान का इंतजार किया गया और 12 सितंबर को अंतिम संस्कार अज्ञात में ही कर दिया। अब 12 सितंबर को बबीता और उनका बेटा फिर आईएसबीटी कैमरे चेक किए गए तो पता चला कि हरोविंद को दो लोग पीट रहे हैं। इस आधार पर अज्ञात के खिलाफ हत्या का मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। सीओ सदर् अनिल कुमार जोशी ने बताया कि मामले में सीसीटीवी कैमरे चेक किए गए हैं। वहां पर दो लोग हरोविंद के साथ मारपीट कर रहे थे। इसके बाद उसके हाथ बांधकर टिन शेड में डाला गया था। शुरुआत में पोस्टमार्टम में चोट के निशान नहीं थे। ऐसे में अब सीसीटीवी कैमरे की फुटेज के आधार पर मुकदमा दर्ज कर जांच की जा रही है। जल्द ही आरोपियों को गिरफ्तार किया जाएगा।



# 437 रन, 18 विकेट, 85 ओवर... भारत में पांच साल बाद टेस्ट में किसी दिन बने इतने रन, रोमांचक हुआ मैच



जन एक्सप्रेस | कानपुर

भारतीय ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने शानदार गेंदबाजी की जिससे भारत ने दूसरी पारी में बांग्लादेश को दिन का खेल समाप्त होने तक दो विकेट पर 26 रन पर रोका। बांग्लादेश की टीम फिलहाल 26 रन पीछे चल रही है। भारत और बांग्लादेश के बीच कानपुर के ग्रीन पार्क स्टेडियम में खेला जा रहा दूसरा टेस्ट मैच रोमांचक स्थिति पर पहुंच

गया है। इस मैच में पहले दिन से ही बारिश का साया था। शुरुआती दिन मुकाबले बारिश के कारण देर से शुरू हुआ और जल्द समाप्त करना पड़ा था, जबकि दूसरे और तीसरे दिन एक भी गेंद नहीं फेंकी जा सकी थी। माना जा रहा था कि यह मैच ड्रॉ की ओर बढ़ रहा है, लेकिन चौथे दिन मैच में वो सबकुछ देखने मिला जो एक क्रिकेट प्रशंसक किसी मुकाबले में देखना चाहता है। भारत ने सोमवार को बांग्लादेश की पहली पारी 233

रन पर डेढ़ की और आक्रमण रुक अपनाकर तेजी से रन बनाना शुरू किया। भारत ने अपनी पहली पारी 285/9 के स्कोर पर घोषित की। भारत ने इस तरह बांग्लादेश से 52 रनों की बढ़त हासिल की। भारतीय ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने शानदार गेंदबाजी की जिससे भारत ने दूसरी पारी में बांग्लादेश को दिन का खेल समाप्त होने तक दो विकेट पर 26 रन पर रोका। बांग्लादेश की टीम फिलहाल 26 रन पीछे चल रही है।

स्टंप के समय शादमान इस्लाम सात रन और मोमिनूल हक खाता खोले बिना क्रीज पर मौजूद थे। भारत और बांग्लादेश के बीच अब एक दिन का खेल शेष बचा है और भारतीय टीम की नजरें इस मैच का नतीजा निकालने पर टिकी हुई हैं। दूसरे और तीसरे दिन का खेल बारिश में धुलने के बाद लग रहा था कि यह मैच ड्रॉ की ओर बढ़ रहा है, लेकिन अब यह मुकाबला रोमांचक हो गया है। भारत की कोशिश पांचवें दिन बांग्लादेश की दूसरी पारी जल्द से जल्द समेटने की होगी, जबकि मेहमान टीम हर हाल में भारत को क्लीन स्वीप से रोकने की कोशिश करेगी। भारत में टेस्ट में एक दिन में बना दूसरा सबसे ज्यादा रन का रिकॉर्ड भारत और बांग्लादेश के बीच दूसरे टेस्ट मैच के चौथे दिन कुल 437 रन बने, जबकि इस दिन 18 विकेट भी गिरे। चौथे दिन दोनों टीमों ने मिलकर कुल 85 ओवर खेले। भारत में यह टेस्ट मैच में किसी दिन बना दूसरा सर्वाधिक स्कोर है। इससे पहले 2009 में श्रीलंका और भारत के बीच खेले गए टेस्ट मैच के दूसरे दिन 470 रन बने थे। पांच साल में यह पहली बार हुआ

है जब भारत में खेले गए किसी टेस्ट मैच के एक दिन 400 से अधिक रन बने हैं। इस मुकाबले से पहले 2019 में भारत और बांग्लादेश के बीच खेले गए टेस्ट मैच के दूसरे दिन कुल 407 रन बने थे। पहली पारी घोषित करने के बाद भारत स्टंप तक बांग्लादेश के दो विकेट गिराने में सफल रहा। यह दोनों विकेट ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने झटकें। अश्विन ने पहले जाकिर हसन को एलबीडब्ल्यू आउट किया। जाकिर ने अपंगार के फैसले के खिलाफ डीआरएस का इस्तेमाल किया, लेकिन उनका रिज्यू बेकार गया और उन्हें पवेलियन लौटाना पड़ा। जाकिर 10 रन बनाकर आउट हुए। इसके बाद अश्विन ने हसन महमूद को आउट कर बांग्लादेश को दूसरा झटका दिया। अश्विन ने बोल्ट दर महमूद की पारी का अंत किया जो चार रन बनाकर आउट हुए। बांग्लादेश को सस्ते में ऑलआउट करने के बाद रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल की सलामी जोड़ी ने शानदार बल्लेबाजी की और सिर्फ तीन ओवर में ही 50 रन पूरे कर लिए।

# कानपुर टेस्ट में भारत ने रचा इतिहास, 147 साल में पहली बार किया यह कारनामा

जन एक्सप्रेस | कानपुर

कानपुर। बांग्लादेश के खिलाफ जारी इस मुकाबले में भारतीय टीम जबदस्त फॉर्म में नजर आ रही है। अब टीम के नाम टेस्ट क्रिकेट में एक और उपलब्धि दर्ज हो गई है। भारत ने टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में सबसे तेज 250 रन (30.4 ओवर) पूरे कर लिए हैं। बांग्लादेश के खिलाफ भारतीय टीम का बल्ले जमकर गरज रहा है। कानपुर टेस्ट के चौथे दिन भारतीय बल्लेबाजों ने दमदार प्रदर्शन करते हुए एक और रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया। अब रोहित शर्मा की सेना टेस्ट क्रिकेट में सबसे तेज 250 रन पूरे करने वाली पहली टीम बन गई है। इससे पहले भारत ने सबसे तेज 50, 100, 150 और 200 रन बनाए थे। यह कारनामा टीम ने इसी मुकाबले में किया। बांग्लादेश के खिलाफ जारी इस मुकाबले में भारतीय टीम जबदस्त फॉर्म में नजर आ रही है। अब टीम के नाम टेस्ट क्रिकेट में एक और उपलब्धि दर्ज हो गई है। भारत ने टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में सबसे तेज 250 रन (30.4 ओवर) पूरे कर लिए हैं। यह टेस्ट मैचों में किसी टीम द्वारा बनाया गया सबसे तेज



## टेस्ट क्रिकेट में भारत का दबदबा

250 रन का आंकड़ा है। 2022 में रावलपिंडी टेस्ट में इंग्लैंड ने पाकिस्तान के खिलाफ 33.6 ओवर में यह कारनामा किया था। इससे पहले टीम ने सबसे तेज 200 रन बनाकर ऑस्ट्रेलिया को पीछे छोड़ा। कंगारूओं ने 2017 में सिडनी टेस्ट के दौरान पाकिस्तान के खिलाफ 28.1 ओवर में यह कारनामा किया था। वहीं, भारत ने 24.4 ओवर में 200 का आंकड़ा छुआ। इस दौरान क्रीज पर विराट कोहली और केएल राहुल मौजूद रहे। इससे पहले टीम इंडिया ने सबसे तेज 150 रनों के अपने रिकॉर्ड में भी सुधार किया।

भारत ने इससे पहले 2023 में पोर्ट ऑफ स्पेन में वेस्टइंडीज के खिलाफ 21.1 ओवर में 150 रन बनाए थे। इससे पहले टीम इंडिया ने सबसे तेज 150 रनों के अपने रिकॉर्ड में भी सुधार किया। भारत ने इससे पहले 2023 में पोर्ट ऑफ स्पेन में वेस्टइंडीज के खिलाफ 21.1 ओवर में 150 रन बनाए थे। बांग्लादेश के खिलाफ जारी दूसरे टेस्ट मैच की पहली पारी में भारतीय बल्लेबाजों ने शुरुआत से ही दमदार प्रदर्शन किया। रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल ने महज तीन ओवर में 50 रन पूरे किए।



## ज़रीन खान से फैन ने पूछा कि वह सिल्वर स्क्रीन पर कब वापसी करेंगी, अभिनेत्री ने जवाब दिया

ज़रीन खान पिछले कुछ समय से बड़े पर्दे से दूर हैं, जिसकी वजह से उनके फैस सिल्वर स्क्रीन पर उनकी वापसी का बेसब्री से इंतज़ार कर रहे हैं। हाल ही में, एक्ट्रेस ने अपने सोशल मीडिया हैंडल पर रू (आस्क मी एनीथिंग) सेशन किया, जिसमें एक यूजर ने सवाल किया, 'यु शुड डू मोर मूवी, वी आर वेटिंग.' जवाब में जरीन ने लिखा, 'वेल्, थोड़ा लंबा ब्रेक हो गया। होपफुली, नेक्स्ट ईयर यु ऑल विल डेफिनिटली सी मी इन द मूवीज. नेक्स्ट ईयर आप मुझे स्क्रीन पर जरूर देख सकेंगे.' बस इतना ही नहीं, एक्ट्रेस ने यह भी बताया कि वह किस तरह की फिल्मों का हिस्सा बनना चाहती हैं। जब एक यूजर ने उनसे पूछा कि वह किस तरह की फिल्मों का हिस्सा बनना चाहती हैं, तो जरीन ने बताया, 'आई थिंक आई वुड लाइक टू डू एन आउट एंड आउट कॉमेडी और एन एक्शन फिल्म.' इससे यह संकेत मिलता है कि दर्शक जरीन को कॉमेडी फिल्म या एक्शन फिल्म में एक नया किरदार निभाते हुए देखेंगे, जो थिएटर में एक मनोरंजक अनुभव का वादा करता है। जैसे ही जरीन ने सिल्वर स्क्रीन पर अपनी वापसी के बारे में बताया, फैस में संभावित फिल्म घोषणा को लेकर उत्साह बढ़ गया। अभिनेत्री को आखिरी बार 'ईद हो जाएंगी' गाने में देखा गया था और वह 'वीर', 'हाउसफुल 2' जैसी फिल्मों में अपनी भूमिकाओं के लिए लोकप्रिय हैं।

## 69 की उम्र में 20 मिनट तक लगातार एक्ट्रेस रेखा ने किया डांस, सितारों से सजी आइफा की शाम, देखें विजेताओं की लिस्ट

रॉक्स 2024 में संगीत और सितारों से सजी एक अविस्मरणीय शाम देखने को मिली। यह रात इसलिए भी खास रही क्योंकि इसमें इंडस्ट्री की कुछ सबसे बड़ी प्रतिभाओं का जश्न मनाया गया। इस मौके पर सबसे आगे रहे पंजाबी सेंसेशन करण अजला, जो अपने चार्ट-टॉपिंग हिट्स के लिए जाने जाते हैं, जिन्होंने इंटरनेशनल ट्रेंडसेटर ऑफ द ईयर अवार्ड जीता। कई विजेताओं में से, संदीप रेड्डी वांगा ने फिल्म एनिमल के लिए एडिटिंग के लिए ट्रुट्रु रॉक्स 2024 अवार्ड जीता। दर्शकों को अपनी सीटों से बांधे रखने के तरीके के लिए वांगा का काम सबसे अलग रहा, जिसने एनिमल को इस साल की सबसे चर्चित फिल्मों में से एक बना दिया। बोस्को-सीजर ने फिल्म पवन में कोरियोग्राफी के लिए पुरस्कार जीता।

## अगर 10 करोड़ लोग गुरसा हैं तो... शाकिब अल हसन की सुरक्षा को लेकर सरकार का बयान, दी चेतावनी



जन एक्सप्रेस | ढाका

बांग्लादेश के दिग्गज ऑलराउंडर शाकिब अल हसन को घर में अपना अंतिम टेस्ट मैच खेलने के लिए सुरक्षा मांगने से पहले अपना राजनीतिक रुख साफ करने के लिए कहा गया है। शाकिब ने भारत के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच से पहले संन्यास की घोषणा की थी और कहा था कि वह ढाका में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना आखिरी मैच

खेलना चाहते हैं। हालांकि, हत्या के एक मामले की एफआईआर में उनका नाम था। उन्होंने कहा था कि वह सरकार द्वारा उनकी सुरक्षा का आश्वासन दिए बिना बांग्लादेश की यात्रा नहीं कर सकते। बांग्लादेश के युवा और खेल सलाहकार आसिफ महमूद ने शाकिब के आग्रह पर प्रतिक्रिया दी और कहा कि उन्हें किसी अन्य क्रिकेटर जैसी सुरक्षा संन्यास की घोषणा की थी और कहा था कि वह ढाका में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना आखिरी मैच

सकता है। महमूद ने कानून मंत्रालय में एक ब्रीफिंग के दौरान संवाददाताओं से कहा, 'बीसीबी ने इस मुद्दे पर ध्यान दिया और राज्य अपने प्रत्येक नागरिक को सुरक्षा देने के लिए बाध्य है। हम निश्चित रूप से ऐसा करेंगे। ऐसे में आपको याद रखना होगा कि शाकिब अल हसन की दो पहचान हैं- क्रिकेटर और राजनेता। उन्होंने अपना लीग के पैनेल से आम चुनावों में हिस्सा लिया था। उनकी दोनों पहचान को लेकर लोगों की मिली-जुली प्रतिक्रिया है। अब हम

शाकिब को उतनी ही सुरक्षा देंगे जितनी एक खिलाड़ी को मिलती है। यह हमारी जिम्मेदारी है और अगर वह देश में आते हैं तो हम उन्हें सुरक्षा देंगे। महमूद ने कहा, 'लेकिन अगर आम लोगों में उनकी राजनीतिक पहचान के कारण उनके प्रति नाराजगी है, उदाहरण के लिए, मेरी सुरक्षा के लिए मेरे पास पांच पुलिस कार्टेज्वल और एक गनमैन है और अगर 16 करोड़ में से 10 करोड़ लोग गुस्से में हैं तो ब्या वे, पांच या छह लोग, मेरी रक्षा कर सकते हैं? इसलिए, अगर लोग गुस्से नाशज हैं, तो मुझे अपने शब्दों से इसे कम करना होगा। मुझे लगता है कि उन्हें अपनी स्थिति स्पष्ट करनी चाहिए और अपने राजनीतिक वृत्तिकोण के बारे में बात करनी चाहिए। उन्होंने कहा, 'मशरफे मुर्तजा पहले ही अपनी स्थिति के बारे में बात कर चुके हैं। इसलिए, यदि शाकिब लोगों से बचने के लिए सुरक्षा मांग रहे हैं, तो कोई भी किसी को सुरक्षा नहीं दे सकता है। यहाँ तक कि शेख हसीना को भी वह सुरक्षा नहीं दी जा सकी और उन्हें भागना पड़ा। इसलिए शाकिब को अपना राजनीतिक रुख स्पष्ट करना होगा।'

## खिलाड़ियों को रिटैन करने के लिए फेंचाइजी को मिलेगा इतना वक्त, सामने आई डेडलाइन

नई दिल्ली। आईपीएल 2025 सीजन से पहले होने वाली बड़ी नीलामी को देखते हुए रिटेंशन नियम पर फैसला हो गया था। अब जानकारी सामने आ रही है कि आईपीएल टीमों के पास नीलामी से पहले खिलाड़ियों को रिटैन करने के लिए डेडलाइन तय कर दी गई है। ईएसपीएनक्रिकइंफो की रिपोर्ट के अनुसार, टीमों के पास खिलाड़ियों को रिटैन करने के लिए 31 अक्टूबर तक का समय है। नीलामी से पहले शीप परिषद की बैठक शनिवार को बंगलुरु में हुई थी। इस बैठक में रिटेंशन सहित कई अन्य मुद्दों पर निर्णय लिया गया था। शीप परिषद ने आईपीएल फेंचाइजी को पिछली टीमों में से अधिकतम छह खिलाड़ियों को रिटैन करने की अनुमति दी है। इसमें नीलामी में एक राइट टू मैच (आरटीएम) कार्ड भी शामिल होगा। कोई भी फेंचाइजी छह में से भारतीय और विदेशी खिलाड़ियों को रिटैन करने पांच कैप्ट खिलाड़ी और अधिकतम दो अनेकैड खिलाड़ी रिटैन कर सकेंगी। यानी अगर किसी टीम ने पांच कैप्ट खिलाड़ी लिया है तो उसे छह खिलाड़ी अनेकैड रिटैन करना होगा। शीप परिषद की बैठक में यह भी फैसला किया गया था कि यदि कोई भारतीय खिलाड़ी पिछले पांच कैलेंडर वर्षों में राष्ट्रीय टीम के लिए नहीं खेला है तो उसे अनेकैड खिलाड़ी माना जाएगा। आईपीएल के अनुसार, अगर कोई कैप्ट भारतीय खिलाड़ी संबंधित सीजन के आयोजन से पहले के पिछले पांच कैलेंडर वर्षों में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट (टेस्ट मैच, वनडे, टी20 अंतरराष्ट्रीय) में शुरुआती एकदाश में नहीं खेला है या उसके पास बीसीसीआई के साथ केंद्रीय अनुबंध नहीं है, तो वह अनेकैड हो जाएगा। यह नियम सिर्फ भारतीय खिलाड़ियों के लिए लागू होगा। रिटेंशन में अगर कोई खिलाड़ी 31 अक्टूबर से पहले अंतरराष्ट्रीय डेब्यू कर लेता है तो उसको कैप्ट माना जाएगा, लेकिन अगर कोई रिटैन हुआ अनेकैड खिलाड़ी नीलामी से एक दिन पहले भी अंतरराष्ट्रीय डेब्यू करता है तो उसको अनेकैड ही माना जाएगा।

## कोहली ने सबसे तेजी से अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पूरे किए 27000 रन

जन एक्सप्रेस | कानपुर

भारतीय टीम के स्टार बल्लेबाज विराट कोहली ने बांग्लादेश के खिलाफ कानपुर में खेले जा रहे दूसरे टेस्ट मैच के चौथे दिन एक खास उपलब्धि अपने नाम कर ली है। लगातार नई ऊंचाइयों पर पहुंच रहे पूर्व भारतीय कप्तान कोहली ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 27000 रन पूरे कर लिए हैं। कोहली इसके साथ ही सबसे तेजी से यह उपलब्धि अपने नाम करने वाले बल्लेबाज बन गए हैं और उन्होंने इस मामले में हमवतन दिग्गज बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर को पीछे छोड़ दिया है।



लग गई थी। कोहली को शानदार पारी का अंत शाकिब अल हसन ने किया और वह अर्धशतक लगाने से चूक गए। कोहली ने 35 गेंदों पर चार चौकों और एक छक्के की मदद से 47 रन बनाए। बारिश के कारण दो दिन का खेल धुलने के बाद सोमवार को आखिरकार मैच दोबारा शुरू हुआ। भारत ने बांग्लादेश की पहली पारी 233 रन पर समेट दी। जवाब में भारत ने तेज शुरुआत की और 18 गेंदों पर 50 रन का आंकड़ा पार कर लिया था। हालांकि, रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल के आउट होने के

बाद भारत की पारी लड़खड़ाई, लेकिन कोहली ने केएल राहुल के साथ मिलकर भारतीय पारी को संभाला और बढ़त हासिल करने में कामयाब रहे। कोहली 27000 रन पूरे करने से 35 रन दूर थे, लेकिन बांग्लादेश के खिलाफ उनका बल्ले चला और वह अपने नाम एक और उपलब्धि दर्ज करने में सफल रहे।

घर में कोहली ने पूरे किए थे 12 हजार रन इससे पहले, चेन्नई में खेले गए मुकाबले में 35 वर्षीय बल्लेबाज कोहली ने घर में 12000 रन पूरे किए थे। कोहली यह उपलब्धि हासिल करने वाले सचिन तेंदुलकर के बाद दूसरे भारतीय बल्लेबाज बन गए थे। कोहली ने 219वें मैच में यह रिकॉर्ड बनाया था। कोहली ने घर में 58.84 के औसत से 12000 रन पूरे किए हैं जिसमें 38 शतक और 59 अर्धशतक शामिल हैं। भारतीय परिस्थितियों में सचिन तेंदुलकर ने 258 मैचों में 50.32 के औसत से 14192 रन बनाए हैं जिसमें 42 शतक और 70 अर्धशतक शामिल हैं।

दोनों पारियों में प्रभावित नहीं कर सके थे। कोहली ने पहली पारी में जहां छह रन बनाए थे, वहीं दूसरी पारी में वह 17 रन बनाकर पवेलियन लौटे। कोहली को ऑफ स्पिनर मेहदी हसन मिराज ने अपना शिकार बनाया था। हालांकि, पहले मैच की तुलना में कोहली ने कानपुर में पहली पारी में अच्छी बल्लेबाजी की और केएल राहुल का अच्छा साथ निभाया।

## अंपायर के फैसले पर आगबबूला हुए रोहित शर्मा

जन एक्सप्रेस | कानपुर

बांग्लादेश के खिलाफ जारी दूसरे टेस्ट मुकाबले में भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को अंपायर के फैसले पर नाजगिरी व्यक्त करते देखा गया। अब इसका वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है। बता दें कि, कानपुर टेस्ट के चौथे दिन हिटमैन और यशस्वी जायसवाल ने पहली पारी में तेजी से शुरुआत की थी, तभी अंपायर ने उन्हें एलबीडब्ल्यू आउट कर दिया।

## अंपायर के फैसले पर फूटा रोहित का गुस्सा

बांग्लादेश के कप्तान ने चौथा ओवर स्पिनर मेहदी हसन मिराज को धमया। रोहित ने उनका स्वागत चौके के साथ किया। हिटमैन अच्छे फॉर्म में दिख रहे थे, तभी ऑफ स्टंप की तरफ जाती गेंद उनके पैड पर लगी। इस पर बांग्लादेशी गेंदबाज ने अपील की और मैदानी अंपायर रिचर्ड केटलब्रो ने उन्हें आउट दे दिया। भारतीय सलामी बल्लेबाज ने इस पर रिज्यू ले लिया और अंपायर को



अपना फैसला बदलना पड़ा। बॉल ट्रैकिंग सिस्टम में गेंद लेग स्टंप को मिस करती देखी।

## रोमांचक मोड़ पर पहुंचा मैच

भारत ने सोमवार को बांग्लादेश की पहली पारी 233 रन पर डेढ़ की और आक्रमण रुक अपनाकर तेजी से रन बनाना शुरू किया। भारत ने अपनी पहली पारी 285/9 के स्कोर पर घोषित की। भारत ने इस तरह बांग्लादेश से 52 रनों की बढ़त हासिल की। भारतीय ऑफ स्पिनर रविचंद्रन अश्विन ने शानदार गेंदबाजी की जिससे भारत ने दूसरी पारी में बांग्लादेश को दिन का खेल समाप्त

होने तक दो विकेट पर 26 रन पर रोका। बांग्लादेश की टीम फिलहाल 26 रन पीछे चल रही है। स्टंप के समय शादमान इस्लाम सात रन और मोमिनूल हक खाता खोले बिना क्रीज पर मौजूद थे। भारत और बांग्लादेश के बीच अब एक दिन का खेल शेष बचा है और भारतीय टीम की नजरें इस मैच का नतीजा निकालने पर टिकी हुई हैं। दूसरे और तीसरे दिन का खेल बारिश में धुलने के बाद लग रहा था कि यह मैच ड्रॉ की ओर बढ़ रहा है, लेकिन अब यह मुकाबला रोमांचक हो गया है। भारत की कोशिश पांचवें दिन बांग्लादेश की दूसरी पारी जल्द से जल्द समेटने

## अगली गेंद पर बोल्ट हुए कप्तान

रिप्ले के बाद रोहित शर्मा गुस्से से लाल हो गए। उन्होंने हवा में अपना बल्ले झटका। उन्हें देखकर लगा कि वह समय की बर्बादी से बिल्कुल भी खुश नहीं हैं। हैरानी की बात यह है कि अगली ही गेंद पर मेहदी ने उन्हें बोल्ट कर दिया। इस मैच में दाएं हाथ के इस बल्लेबाज ने 11 गेंदों में एक चौके और तीन छक्कों की मदद से 23 रन बनाए।

# पीएम मोदी ने इस्राइली पीएम नेतन्याहू से बात की कहा, भारत शांति और स्थिरता के लिए प्रतिबद्ध

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस्राइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू से बातचीत की है। इसके बारे में सोशल मीडिया एक्स पर एक पोस्ट में जानकारी देते हुए पीएम मोदी ने कहा- भारत शांति और स्थिरता के लिए प्रतिबद्ध है। पीएम मोदी ने अपने ट्वीट में लिखा- पश्चिम एशिया में हाल ही में हुए घटनाक्रमों के बारे में प्रधानमंत्री नेतन्याहू से बात की। पीएम मोदी ने आगे लिखा- आतंकवाद का हमारे विश्व में कोई स्थान नहीं है। क्षेत्रीय तनाव को रोकना और सभी बंधकों की सुरक्षित रिहाई सुनिश्चित करना महत्वपूर्ण है।



भारत शांति और स्थिरता की शीघ्र बहाली के प्रयासों का समर्थन करने के लिए प्रतिबद्ध है। हालांकि प्रधानमंत्री मोदी ने किसी विशेष घटना का उल्लेख नहीं किया, लेकिन

पिछले हफ्ते लेबनान में इस्राइली हमलों में हिजबुल्ला के सात उच्च पदस्थ कमांडर और अधिकारी मारे गए, जिनमें समूह का नेता हसन नसरल्ला भी शामिल था। 7 अक्टूबर

## एक साथ कई मोर्च पर लड़ रहा इस्राइल

बता दें कि पश्चिम एशिया के कई देश आमने-सामने हैं। इसकी शुरुआत पिछले साल अक्टूबर में इस्राइल-हमास युद्ध के साथ हुई। पहले हमास और अब हिजबुल्ला प्रमुख की मोत के बाद पश्चिम एशिया के देशों के बीच तनाव और बढ़ने की आशंका है। एक तरफ जहां ईरान समेत कई देश इस्राइल की तरफ से लेबनान में की गई कार्रवाई से खफा हैं। वहीं कुछ देश इसका समर्थन भी कर रहे हैं।

## संयुक्त राष्ट्र महासभा में तमाम वैश्विक नेताओं ने जताई विंता

उधर अमेरिका ने भी मित्र देशों के सेनाओं के साथ मिलकर सीरिया और यमन में सशस्त्र समूहों के अड्डों को निशाना बनाया है। यह संघर्ष ऐसे समय हो रहा है जब विश्वभर के नेता न्यूयॉर्क में संयुक्त राष्ट्र महासभा की बैठक में हिस्सा ले रहे हैं। उन्हें यह आशंका है कि यह संघर्ष और अधिक बढ़ सकता है और इसमें कई देश भी शामिल हो सकते हैं।

को गाजा से इस्राइल में हमास के हमले के बाद वहां युद्ध छिड़ने के बाद हिजबुल्ला उत्तरी इस्राइल में रॉकेट और मिसाइलों दाग रहा था।

# इंस्पेक्टर रीता सिंह की इनसाइड स्टोरी जब बूढ़ी औरत उनसे मिलने आई तो क्या हुआ?



रीता सिंह  
सौरभ द्विवेदी की कलम से लेखक/पत्रकार

जन एक्सप्रेस। विशेष

रीता सिंह इस वक्त जनपद चित्रकूट के थाना पहाड़ी की प्रभारी हैं। इक्कीसवीं सदी में हम नब्बे के दशक की बात कर रहे हैं, यह किस्सा उन दिनों का है जब एक युवती ने पुलिस की नौकरी ज्वाइन की थी। पुलिस का सीधा मतलब पहले पुरुषों से लिया जाता था किन्तु एक दौर शुरू हुआ महिला पुलिस का कि आखिर महिलाओं की बात ठीक से कौन सुनेगा? जिसका परिणाम इधर पहाड़ी थाना में देखा गया है कि जब से महिला थानाध्यक्ष ने कार्यभार संभाला तो महिलाएं अपना दुख-दर्द और सुख सुनाने आती हैं, जिनकी संख्या खूब बढ़ी है। अमूमन ऐसा होता है कि महिला दुरोगा होने से महिलाओं को अपनी बात कहने में सरलता होती है, वे सहज होती हैं। तो ये बात उन दिनों की है जब उन्होंने नौकरी ज्वाइन की थी और दू-व्हीलर पर बाजार में निकलती थीं, वैसे तो किसी नारी की सुंदरता का सार्वजनिक वर्णन उनकी इजाजत लेकर ही किया जा सकता लेकिन यह चर्चा उन दिनों की है जब वे



संबंधित थाना क्षेत्र में अपनी सुरत और सीरत दोनों को लेकर चर्चा में थीं। विश्वसनीय जानकारी के मुताबिक लोगों की जुबान पर चर्चा थी कि वो जो लेडीज दुरोगा आई हैं वे बहुत अच्छी हैं और गाड़ी चलाती हैं। इस प्रकार की चर्चा सुनकर गांव-देहात की बहुत सी महिलाएं उनको देखने आती थीं और जब वे बस्ती आदि में पहुंचती तो महिलाओं की नजरों का आकर्षण होती थी। अर्थात् साफ है कि महिलायें खुद की उन्नति चाहती हैं वे अपना अस्तित्व अपना कद बनाकर रखना चाहती हैं, उनको ऐसी जिंदगी अपनी सी लगती है बेशक अब तक बहुत सी महिलाएं खुद की एक जिंदगी नहीं जी सकी होंगी। इंस्पेक्टर रीता सिंह की चर्चा सुनकर एक बूढ़ी माँ थाना परिसर तक चलकर आई थीं और

किसी सिपाही से पूछ कि वो जो दुरोगा बटिया आई है वो कहाँ है उससे मिलना है? इतने में एक दुरोगा जी ने आवाज दी कि देखिए आप से बूढ़ी माँ मिलने आई हैं तो वह बाहर निकलतीं। जब वे मिलने पहुंची तो उन बूढ़ी माँ ने उनके सर पर हाथ सहलाकर खूब आत्मीय स्नेह देने लगीं और कहने लगीं कि बेटा मेरे घर में खाना खाने आ जाना। एक माँ का दुलारा पाने के बाद शाम के वक्त इंस्पेक्टर रीता सिंह उन माँ के घर भोजन पर पहुंच गईं और तब के समय का दाल-भात और डोरी खाई थी। एक फेमस लेडी इंस्पेक्टर की नौकरी कार्यकाल का यह बहुत रोचक किस्सा होने के साथ उनके व्यक्तित्व की झलक दर्पण की तरह दिखाने का किस्सा है। जो आज भी उनके व्यक्तित्व की परछाई के साथ जल में सूर्य जैसे झलकता है। वर्तमान में रीता सिंह जनपद चित्रकूट का पहाड़ी थाना क्षेत्र संभाल रही हैं जहाँ उन्होंने सार्वजनिक जगह पर शराब पीने और शराबियों की हरकतों पर शिकंजा कसा है तो तमाम पारिवारिक मामलों में सकारात्मक हस्तक्षेप से आम जनता को राहत दी, वे कहती हैं पुलिस को कोई पसंद करे ना करे लेकिन पुलिस जरूरत सबकी है और मैं कोशिश करती हूँ कि हरहाल में सामान्य के साथ न्याय हो सके।

# दिल्ली में कुछ जगहों पर अगले छह दिन बीएनएसएस की धारा 163 रहेगी लागू



जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

इन दिनों दिल्ली में कई ज्वलंत मुद्दे हैं। कुछ मुद्दों पर धार्मिक सौहार्द खराब हो सकता है। हरियाणा आदि जगहों पर विधानसभा चुनाव है। त्योहारों को मौसम है। इसे देखते हुए दिल्ली पुलिस आयुक्त ने नई दिल्ली, उत्तर और मध्य जिलों के अलावा दिल्ली की राज्य सीमाओं पर क्षेत्रीय अधिकार क्षेत्रों में भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता, 2023 (बीएनएसएस) की धारा 163 (पहले आईपीसी की धारा 144) लगा दी है। इसके तहत पांच या उससे अधिक लोग एकसाथ एकत्रित नहीं हो सकते। ये प्रतिबंध 30 सितंबर से लेकर पांच अक्टूबर तक लगाया गया है। अगर किसी ने इसका उल्लंघन किया तो उसके खिलाफ भारतीय न्याय संहिता 2023

## आदेश में प्रतिबंध के ये मुद्दे बनाए गए हैं-

- प्रस्तावित वक्फ संशोधन विधेयक।
- सदर बाजार क्षेत्र में शाही ईदगाह का मुद्दा।
- एमसीडी स्थायी समिति के चुनावों का राजनीतिक मुद्दा।
- डूंगू चुनावों के परिणामों की घोषणा लंबित होना
- महात्मा गांधी की 2 अक्टूबर को जयंती है। ऐसे में नई दिल्ली और मध्य जिले के क्षेत्रों में वीवीआईपी और गणमान्य व्यक्तियों की भारी आवाजाही होगी।
- जम्मू, कश्मीर और हरियाणा विधानसभा चुनाव चल रहे हैं। इस कारण दिल्ली की सीमाओं पर नजर रखनी होगी।
- चुनावों के महंनजर, राज्यों से आए प्रवासियों द्वारा बसाए गए क्षेत्रों से कुछ शरारती तत्व माहौल खराब कर सकते हैं।
- दशहरा और दीपावली के साथ त्योहारों का मौसम भी नजदीक है।

## ये प्रतिबंध रहेंगे

- पांच या अधिक व्यक्ति एक साथ एकत्रित नहीं हो सकते।
- हथियार बेनर, तख्तियां, लाठी, भाले, तलवार, डंडे, ईंट-पत्थर आदि लाने-ले जाने पर प्रतिबंध रहेगा।
- किसी सार्वजनिक क्षेत्र में जब कानटन या धरना देने पर पाबंदी रहेगी।

की धारा 223 के तहत कानूनी कार्रवाई की जाएगी। दिल्ली पुलिस आयुक्त संजय अरोड़ा की ओर से सोमवार को जारी एक आदेश में कहा गया है कि ऐसी सूचना मिल रही है कि कई संगठनों ने अक्टूबर 2024 के पहले सप्ताह में दिल्ली क्षेत्र में विरोध प्रदर्शन/अभियानों आदि विभिन्न कार्यक्रम आयोजित करने की अनुमति

# विमान क्रैश में मारे गए आईएफ कर्मियों के 56 साल बाद मिले अवशेष, सेना ने बरामद किए 4 शव

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

भारतीय सेना को खोज और बचाव अभियान में एक बड़ी सफलता हासिल हुई है। सेना को एक टीम ने 1968 में रोहताग दर्रे पर दुर्घटनाग्रस्त हुए भारतीय वायु सेना (आईएफ) एएन-12 विमान के कर्मियों के अवशेषों को बरामद कर लिया है। सेना को ये शव 56 साल पर मिले हैं। इसे एक असाधारण घटनाकाल माना जा रहा है। भारतीय सेना ने कहा कि, संयुक्त टीम ने क्रैश साइट से चार और व्यक्तियों के अवशेष बरामद किए हैं। जो भारत के सबसे लंबे समय से चल रहे खोज और पुनर्प्राप्ति अभियानों में से एक हैं। तिरंगा माउंटन रेस्क्यू के प्रतिनिधियों के सहयोग से भारतीय सेना के डोगरा स्काउट्स के नेतृत्व में यह मिशन पहाड़ी भागा माउंटन पर चलाया जा रहा था।

माना जा रहा है। भारतीय सेना ने कहा कि, संयुक्त टीम ने क्रैश साइट से चार और व्यक्तियों के अवशेष बरामद किए हैं। जो भारत के सबसे लंबे समय से चल रहे खोज और पुनर्प्राप्ति अभियानों में से एक हैं। तिरंगा माउंटन रेस्क्यू के प्रतिनिधियों के सहयोग से भारतीय सेना के डोगरा स्काउट्स के नेतृत्व में यह मिशन पहाड़ी भागा माउंटन पर चलाया जा रहा था।

# एजेंडा तय कर रहे राहुल गांधी, विपक्ष के नेता के रूप में निभा रहे अहम जिम्मेदारी: जयराम रमेश

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली



कांग्रेस के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश ने सोमवार को कहा कि राहुल गांधी का लोकसभा में विपक्ष का नेता (एलओपी) बनना विपक्षी गठबंधन इंडिया के लिए एक संजीवनी की तरह है। उन्होंने कहा कि एक संसदीय प्रणाली में एलओपी को छाया प्रधानमंत्री (शैडो पीएम) माना जाता है। रमेश ने कहा कि विपक्षी गठबंधन को और मजबूत करना होगा और इसके लिए एक साझा एजेंडा तैयार करना होगा। पीटीआई के साथ एक इंटरव्यू में कांग्रेस नेता कहा, राहुल गांधी ने लोकसभा में एलओपी के रूप में सक्रिय भूमिका निभाई है और जनता के मुद्दों को उठाया है। जब उनसे पूछा गया कि क्या वह राहुल गांधी को भविष्य के प्रधानमंत्री के रूप

में देखते हैं, तो रमेश ने कहा, अभी वह विपक्ष के नेता हैं। हम एक संगठित गठबंधन के रूप में काम कर रहे हैं। हम अभी इतनी दूरी की नहीं सोच रहे हैं। मुझे लगता है कि वह एक एजेंडा तय कर रहे हैं। (राहुल) गांधी एजेंडा तय कर रहे हैं। कांग्रेस एजेंडा तय कर रही है। विपक्षी गठबंधन एजेंडा तय कर रहा है। उन्होंने आगे कहा कि हम दस कदम आगे नहीं बढ़ाएंगे, बल्कि एक

## महाराष्ट्र की वित्तीय बर्बादी के लिए महायुति सरकार जिम्मेदार: कांग्रेस

कांग्रेस ने सोमवार को आरोप लगाया कि महायुति सरकार ने महाराष्ट्र को वित्तीय संकट में डाल दिया है। विपक्षी पार्टी ने कहा कि आने वाली महा विकास अग्राणी (एमवीए) सरकार राज्य के आर्थिक विकास की कहानी को फिर से बहाल करेगी और मौजूदा सिल्विडी व अन्य प्रतिबद्धताओं को पूरा करेगी। पार्टी के महासचिव और संवार प्रमुख जयराम रमेश ने भाजपा पर निशाना साधने के लिए केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी की टिप्पणी का हवाला दिया कि महाराष्ट्र सरकार की लड़की बहिन योजना अन्य क्षेत्रों में सिल्विडी के समय पर भुगतान को प्रभावित कर सकती है।

समय में एक कदम उठाए। कांग्रेस नेताओं के यह कहने पर कि राहुल गांधी में भविष्य में प्रधानमंत्री बनने के गुण हैं, रमेश ने कहा कि एक संसदीय प्रणाली में विपक्ष का नेता शैडो पीएम होता है। यह स्पष्ट है। लेकिन एक विपक्ष के नेता के रूप में उनके पास बहुत बड़ी जिम्मेदारियां हैं। शैडो पीएम की अवधारणा ब्रिटेन से आई है। शैडो का मतलब परछाई होता है। यानी प्रधानमंत्री के कामकाज पर नजर रखने वाली परछाई। ब्रिटेन में

विपक्ष के नेता को शैडो पीएम कहा जाता है। ब्रिटेन के अलावा, कनाडा न्यूजीलैंड और ऑस्ट्रेलिया में भी शैडो कैबिनेट की प्रणाली है। भारत ने ब्रिटेन की संसदीय व्यवस्था से विपक्ष का नेता का पद लिया है। इसलिए हमारी संसद की किताब में भी शैडो पीएम का जिक्र है। हालांकि इसे कभी अमल में नहीं लाया जा सका। रमेश ने कहा कि भारत जोड़ो यात्रा के दौरान जनता ने असली राहुल गांधी को देखा है।

उन्होंने कहा, हमें विपक्षी गठबंधन को और मजबूत करना है और एक साझा एजेंडा तैयार करना है। रमेश का यह बयान कांग्रेस महासचिव सचिन पायलट की उस टिप्पणी के बाद आया है, जिसमें उन्होंने कहा था कि उन्हें राहुल गांधी को एक ऐसे नेता के रूप में देखते हैं जो भविष्य में देश का नेतृत्व करेगा। राहुल गांधी पांच बार सांसद रह चुके हैं और अभी उत्तर प्रदेश के रायबरेली क्षेत्र का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं।

# गांधी जयंती के दिन झारखंड का दौरा करेंगे पीएम, 83300 करोड़ से अधिक की परियोजनाओं का करेंगे शुभारंभ

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 2 अक्टूबर यानी गांधी जयंती के दिन झारखंड के हजारीबाग का दौरा करेंगे। इस दौरान वह दोपहर करीब 2 बजे 83,300 करोड़ रुपये से अधिक की विभिन्न परियोजनाओं की आधारशिला रखेंगे और उनका शुभारंभ करेंगे। प्रधानमंत्री कार्यालय (पीएमओ) के मुताबिक, इस दौरान प्रधानमंत्री 59,150 करोड़ रुपये से अधिक के धरती आबा जनजातीय ग्रामीण उर्ध्व अभियान का शुभारंभ करेंगे।

## पांच करोड़ आदिवासियों को मिलेगा सीधे लाभ

पीएमओ के मुताबिक, यह अभियान 30 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 549 जिलों और 2,740 ब्लॉक के 63,000 गांवों को कवर करेगा, जिससे करीब पांच करोड़ से अधिक आदिवासियों को सीधे लाभ मिलेगा। इसमें किया जाएगा। यह पहल सामाजिक बुनियादी ढांचे, स्वास्थ्य, शिक्षा और आजीविका के क्षेत्र में महत्वपूर्ण खामियों को दूर करने के लिए 25 लक्ष्यों पर आधारित है, जिसे भारत सरकार के 17 मंत्रालयों और विभागों द्वारा चलाया जाएगा।

## एकलव्य मॉडल आवासीय स्कूलों का उद्घाटन करेंगे पीएम

प्रधानमंत्री 40 एकलव्य मॉडल आवासीय स्कूलों का उद्घाटन करेंगे। इसके अलावा वह 2,800 करोड़ रुपये की लागत से 25 और स्कूलों की आधारशिला रखेंगे। ये स्कूल आदिवासी छात्रों की गुणवत्तापूर्ण शिक्षा और आवासीय सुविधाएं प्रदान करने के लिए बनाए गए हैं। इसके अलावा, पीएम मोदी प्रधानमंत्री जनजाति आदिवासी न्याय महा अभियान (पीएम-जन्मन) के तहत कई परियोजनाओं का उद्घाटन करेंगे और आधारशिला रखें, जिनकी कुल लागत 1,360 करोड़ रुपये से अधिक है। इन परियोजनाओं में 1,380 किलोमीटर से अधिक की सड़कों, 120 आंगनवाड़ी केंद्र, 250 बहुदेशीय केंद्र और 10 स्कूल छात्रावास का निर्माण शामिल है।

# सामाजिक-आर्थिक विकास के लिए कानून का शासन जरूरी, प्रशिक्षु आईपीएस अधिकारियों से बोलीं राष्ट्रपति

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने सोमवार को कहा कि आर्थिक व सामाजिक विकास केवल तभी संभव है, जब कानून का शासन स्थापित हो। यह बात राष्ट्रपति ने भारतीय पुलिस सेवा (आईपीएस) के प्रशिक्षुओं के एक समूह को संबोधित करते हुए कहा। उन्होंने कहा कि कानून-व्यवस्था बनाए रखने, न्याय सुनिश्चित करने और नागरिक अधिकारों की रक्षा किए बिना प्रति एक अर्थहीन शब्द बन जाता है। महिलाओं के खिलाफ अपराधों पर राष्ट्रपति ने कहा कि यह एक गंभीर समस्या है, जिसकी एक बीमार मानसिकता के साथ-साथ घृणित सामाजिक पूर्वाग्रहों में गहरी जड़ें हैं। यह सबसे पहले एक अपराध है। इसलिए, इससे लड़ने के लिए कई स्तरों पर कार्रवाई की आवश्यकता होती है। लेकिन पहली प्रतिक्रिया पुलिस बल की ओर से आती है। उन्होंने कहा कि पुलिस अधिकारियों



## महिला आईपीएस अधिकारियों की संख्या में बढ़ोतरी

मुर्मू ने भारतीय पुलिस सेवा में महिला अधिकारियों की संख्या में इजाफा होने पर खुशी जताई। उन्होंने कहा कि इस बीच में 188 प्रशिक्षुओं में 54 महिला अधिकारी हैं, जो पिछले साल के मुकाबले एक महत्वपूर्ण वृद्धि है। राष्ट्रपति ने कहा कि महिला अधिकारियों की बढ़ती संख्या पुलिस के चरित्र को बेहतर बना सकती है।

को पीड़ित के साथ संवेदनशीलता और सहानुभूति के साथ काम करना चाहिए। उनसे न्याय सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी के प्रति अधिक प्रतिबद्धता की अपेक्षा की जाती है। राष्ट्रपति ने कहा कि कानून और व्यवस्था केवल शासन की नींव नहीं बल्कि, आधुनिक राज्य की आधारशिला भी है। उन्होंने पुलिस अधिकारियों से कहा कि वे कुशल, संवेदनशील और निर्भीक हों। राष्ट्रपति ने यह भी कहा कि भारत के भविष्य के लिए पुलिस की भूमिका और भी महत्वपूर्ण होगी। उन्होंने कहा कि कानून का राज स्थापित करना

## मानसिक स्वास्थ्य का ध्यान रखें पुलिस अधिकारी

उन्होंने आईपीएस अधिकारियों को सलाह दी कि वे अपने मानसिक स्वास्थ्य का ध्यान रखें और योग को अपनी दिनचर्या में शामिल करें। राष्ट्रपति ने कहा, आपके कंधों पर बड़ी जिम्मेदारियां हैं। मानसिक स्वास्थ्य की अनदेखी न करें। योग और ध्यान को अपनी दिनचर्या में शामिल करें। उन्होंने कहा, आईपीएस का 1%संग सेवा के लिए है। हमारी प्रार्थना है कि देश और इसके नागरिकों की सेवा करना है।

जरूरी है। मुर्मू ने पुलिस अधिकारियों को तकनीकी ज्ञान रखने और अपराधियों से एक कदम आगे रहने की सलाह दी। उन्होंने कहा कि तकनीक में प्रगति से कानून और व्यवस्था बनाए रखने में मदद मिलती है। लेकिन अपराधी भी तकनीक का उपयोग कर रहे हैं।

# सोने के आभूषणों को गिरवी रखकर ऋण देने में अनियमितता रिजर्व बैंक ने नीति की समीक्षा करने के लिए निर्देश

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

सोने के एवज में दिए जा रहे कर्ज में जमकर हेराफेरी हो रही है। भारतीय रिजर्व बैंक ने इसका संज्ञान लिया है। आरबीआई ने ऐसे बैंकों और वित्तीय संस्थानों से सीधे कहा है कि इस तरह की गतिविधियों पर कार्रवाई हो। साथ ही, नीतियों और कर्ज के पोर्टफोलियो की समीक्षा भी की जाए। भारतीय रिजर्व बैंक यानी आरबीआई ने सोमवार को कहा, कई संस्थानों में अनियमितता को हमने देखा है। हमारी हालिया समीक्षा में सोने के आभूषणों को गिरवी रखकर लोन देने के संबंध में कई कमियां सामने आई हैं। इस प्रमुख कमियों में ऋणों की सौरिंग और मूल्यांकन के लिए तीसरे पक्ष के उपयोग में कमियां, ग्राहक की उपस्थिति के बिना सोने का मूल्यांकन, अपर्याप्त उचित परिश्रम और सोने के ऋणों की अंतिम-उपयोग निगरानी की कमी, ग्राहक की तरफ चूक किए जाने पर सोने के आभूषणों और गहनों की नीलामी के दौरान पारदर्शिता की कमी, मूल्य के लिए ऋण की निगरानी में कमियां



और जोखिम-भार का गलत अनुप्रयोग शामिल हैं। आरबीआई ने कहा कि सोने के ऋण पोर्टफोलियो की बारीकी से निगरानी की जानी चाहिए, विशेष रूप से कुछ संस्थाओं में पोर्टफोलियो में उल्लेखनीय बढ़ोतरी के महंनजर। आरबीआई ने कहा, यह भी सुनिश्चित किया जाना चाहिए कि आउटसोर्स की गई गतिविधियों और तीसरे पक्ष के सेवा प्रदाताओं पर पर्याप्त नियंत्रण हो। वहीं इस मामले में भी कई उल्लेखनीय की जानकारी तीन महीने के भीतर रिजर्व बैंक के वरिष्ठ पर्यवेक्षी प्रबंधक (एसएसएम) को दी जानी चाहिए। विनियामक दिशा-निर्देशों का कोई भी गैर-अनुपालन गंभीरता से लिया जाएगा और अन्य बातों के अलावा, पर्यवेक्षी कार्रवाई भी की जाएगी।

# कर्नाटक सीएम सिद्धारमेया की बड़ीं मुश्किलें, प्रवर्तन निदेशालय ने दर्ज किया मुकदमा

जन एक्सप्रेस/एजेसी। नई दिल्ली

मैसूर शहरी विकास प्राधिकरण (मुव) मामले में कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमेया की मुश्किलें बढ़ गई हैं। दरअसल, प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने लोकायुक्त की प्राथमिकी का संज्ञान लेते हुए सिद्धारमेया के खिलाफ धनशोधन का मामला दर्ज किया है। पिछले हफ्ते बंगलूरु की एक विशेष अदालत ने इस मामले में सिद्धारमेया के खिलाफ लोकायुक्त पुलिस को जांच के आदेश दिए थे, जिसके बाद प्राथमिकी दर्ज की गई थी। सिद्धारमेया ने पिछले

हफ्ते कहा था कि उन्हें मुझ मामले में विपक्ष की ओर से निशाना बनाया जा रहा है, क्योंकि वे उनसे डरे हुए हैं। उन्होंने यह भी कहा था कि वह उनके खिलाफ राजनीतिक मामला है। उन्होंने यह भी स्पष्ट किया था कि वह जांच के आदेश के बाद भी इस्तीफा नहीं देंगे, क्योंकि उन्होंने कोई गलत काम नहीं किया है और वह इस मामले को कानूनी तरीके से लड़ेंगे। कांग्रेस ने ईडी की ओर से सिद्धारमेया पर धनशोधन का मुकदमा दर्ज होने के बाद प्रतिक्रिया दी। पार्टी ने आरोपी लगाया कि यह जांच एजेंसी प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के सियासी

प्रतिद्वंद्वियों के खिलाफ धमकी और बदला लेने का उपकरण बन गई है। पार्टी महासचिव जयराम रमेश ने कहा, यह कोई छिपी हुई बात नहीं है कि ईडी अब प्रधानमंत्री द्वारा उनके राजनीतिक विरोधियों के खिलाफ प्रतिशोध का हथियार बन गई है। कर्नाटक की जनता ने मई 2023 में उन्हें नकार दिया था और वह उस अन्याय भूल नहीं पाए हैं। कांग्रेस का मानना है कि प्रधानमंत्री और उनकी ईडी जल्द ही पूरी तरह से बेनकाब होंगे। हमें डरने की कोई जरूरत नहीं है। कर्नाटक के मुख्यमंत्री को न्याय मिलेगा।

# बंगलूरु में पाकिस्तानी नागरिक परिवार सहित गिरफ्तार, नकली पहचान के साथ छह साल से रह रहा था, केस दर्ज

जन एक्सप्रेस/एजेसी। बंगलूरु

बंगलूरु में एक पाकिस्तानी नागरिक को उसकी पत्नी और दो अन्य के साथ गिरफ्तार किया गया है। आरोप है कि ये सभी जाली दस्तावेजों और नकली पहचान के साथ पिछले छह साल से शहर में अवैध रूप से रह रहे थे। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। प्राथमिक जांच के मुताबिक, व्यक्ति की पत्नी बांग्लादेश की है और दोनों की शादी ढाका में हुई थी। यह जोड़ा 2014 में दिल्ली आया और बाद में 2018 में बंगलूरु के जिगानी इलाके में आया। गिरफ्तार



किए गए दो अन्य की पहचान उसके साले-साली के रूप में हुई है। सभी को रविवार को जिगानी में छोपेपारी

के दौरान गिरफ्तार किया गया। जिगानी के एक वरिष्ठ पुलिस निरीक्षक ने कहा, पुलिस ने मामले की जांच

करीब मुकदमा दर्ज कर लिया है। एक ही परिवार के चार लोग जाली दस्तावेजों के सहारे अवैध रूप से शहर में रह रहे थे। चारों से पूछताछ की जा रही है। पूछताछ के आधार पर हम आगे की कार्रवाई करेंगे। उन्होंने कहा कि ये लोग पिछले छह वर्षों से जिगानी में एक किराये के घर में रह रहे थे। इन्होंने फर्जी नाम से पहचान पत्र हासिल किए हुए थे। पुलिस व्यक्ति से उसके नेटवर्क और गतिविधियों के बारे में पूछताछ कर रही है। उन्होंने कहा, हमने उनके बारे में जानकारी एकत्र कर ली है और मामले की जांच चल रही है। ये एक